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Per Tardum

Bristol Beaufighter

Øverst ses A8-328, der står på Moorab bin,
Australian National Aviation Museum udenfor Melbourne.

Nederst er det cockpitsektionen fra A19-144 på Duxford
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Formandens side
Denne klumme er skrevet i løbet af  min sommerferie, det er dejligt 
varmt og det eneste tidspunkt hvor man kan foretage sig noget 
fornuftigt er her om aftenen. Min sommerferie er noget fragmen-
teret, da jeg grundet vagter har måtte holde mig i nærheden af  
Sjælland, men så har vi lavet nogle ud! ugter med udgangspunkt 
i hjemmebasen.

Efterårets aktiviteter begynder at nærme sig. Vi er jo naturlig-
vis stadig underlagt de forordninger der gælder ved vores møder, 
afspritning, afstand, vaccinationspas eller lign. Mødet i August 
blev afholdt hos Nicolas i ZZ Games, det er en forretning som 
ligger lidt uden for vores gebet.

Oktober mødet er blevet planlagt som en stærkt forsinket 
generalforsamling, da jeg har prioriteret at vores få mødeaftener, 
hvor vi afholder kvartårskonkurrance, som vigtigere, end en i 
forvejen udskudt generalforsamling. Generalforsamlingen foregår 
også hos ZZ Games, Rugvænget 44, 2630 Taastrup.

Nyt mødelokale
Nu kan det godt være at du sidder og undrer dig, for vi holder da 
altid møder onsdag på skolen – ikke, jo det gjorde vi; men grundet 
at vi ikke kan få lokalet som vi plejer på skolen, så har jeg fundet 
en mulighed for en ny lokalitet hos ZZ Games i Taastrup.

Dette skyldes at ”nogen”, jeg ved ikke hvem, har lagt beslag 
på vores faste lokale, ”Håndarbejdslokalet”, for hele sæsonen 
2021-2022.

Som nogen ved og som I andre nu får at vide, så var vi på 
augustmødet på besøg hos ZZ Games i Taastrup. Nicholas som 
ejer og driver en fantastisk shop havde gerne villet låne os et lo-
kale, hvor vi kunne holde møder. Jeg havde fået skaffet en aftale 
på skolen for fremtidige møder; men om tirsdagen og kun fra 
20-22 om aftenen. Nicholas tilbød så, at vi godt måtte benytte 
hans lokalitet til at holde møder som vi plejer om onsdagen og 
fra kl. 19.00-22.00.

Vi der var mødt frem til augustmødet holdt en orientering om 
dette og der var stor tilslutning til at prøve løsningen med lån af  
lokale hos ZZ Games. Mest fordi der kan vi fortsætte på samme 
dag, nemlig onsdag og til samme tid, og som mange gav udtryk 
for, så var det nemmere at komme til end at skulle til Østerbro og 
med problemer med betaling for parkering m.m. Nicholas er vant 
til at have diverse foreninger på besøg og vil rigtig gerne have os 
med i den sammenhæng.

Jeg har foreløbig lavet den aftale, at vi holder vores sædvanlige 
møder den 2. onsdag i hver måned fra 19.00 til 22.00. Foreløbig 
for sæsonen 2021/2022.
Her er oversigten over efterårets og forårets møder 2021/22 
(se også i kalenderen si.29):
Lokale: ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
• Onsdag den 13. oktober kl. 19.00-22.00 (Årets forsinkede 

generalforsamling 2021)
• Onsdag den 10. november kl. 19.00-22.00 ( Kvartårskonkur-

rence)
• Onsdag den 8.december kl. 19.00-22.00 (Bladudlevering/

Juleafslutning)
• Onsdag den 12. januar kl. 19.00-22.00 (Generalforsamling 

ordinær 2022)
• Onsdag den 9. februar kl. 19.00-22.00 (Kvartårskonkurrence/

bladudlevering)
•  Onsdag den 9. marts kl. 19.00-22.00 (Foredragsaften)
• Onsdag den 13. april kl. 19.00-22.00 (Foredragsaften)
• Onsdag den 11. maj kl. 19.00-22.00 (Kvartårskonkurrence/

bladudlevering)

• Onsdag den 8. juni kl. 
19.00-22.00 (besøg hos 
Custom Colors i Jyderup, 
nærmere følger)

• Onsdag den 13. juli kl. 
19.00-22.00 (normalt som-
merferielukket, men hvad 
med lidt fællesbyg?)
Jeg planlægger også at 

prøve at starte nogle ”hygge-
byg aktiviteter” en gang i 
kvartalet på en weekend dag, 
nærmere følger, når jeg har en 
aftale med ZZ Games.

Jeg vil når der er mulighed for det, lade stemningen afgøre om 
vi skal fortsætte hos ZZ Games eller om vi for sæsonen 2022/2023 
skal tilbage til skolen, det må tiden vise.

Udstillinger/konkurrencer
Noget der er planlagt, er C4-Open i Malmø, hvilket vi er mange 
som glæder sig til, da C4 har været et fast holdepunkt de sidste 
16 år og noget der indleder efterårets/vinterens aktiviteter. Dette 
afholdes den 30.-31. oktober, se eventuelt deres hjemmeside for 
åbningstider og adresse.

Rent lokalt så er der selvfølgelig Hobbymesse i Rødovrehallen 
hvor vi har vores faste stand hvor vi sidder og modelbygger og har 
en super weekend ud af  det, det er d. 6.-7. november. Sidder der 
nu nogen af  medlemmerne, som vil være med, så vær vaks ved 
havelågen og tilmeld dig via vores forum, når jeg annoncerer for 
arrangementet. Det plejer at gå hurtigt, vi kan max. være 12 mand.

For alle disse arrangementer er der det forbehold, at de kan 
gå hen og blive a! yst, hvis landets ledelse ændrer på forsamlings-
restriktionerne eller lign.

Internationalt så er der desværre en del arrangementer som er 
a! yst. SMC i Veldhoven, Holland, er et af  mange. ”Scale Model-
world (IPMS UK)” i England den 13.-14. november er planlagt, 
men det vides ikke om det bliver gennemført, og så har vi en åben 
invitation til at besøge ”Euro Scale Modelling” i Houten (IPMS 
Holland) den 27. november, (det er samtidig IPMS Hollands 50-års 
jubilæum). Hvis nogen planlægger at tage til IPMS Holland ar-
rangementet, så vær opmærksom på at der skal forhåndstilmeldes, 
da de forsøger at kontrollere hvor mange der kommer. Så der er 
rigeligt at kaste sig ud i hvis man har behov for det.

Julemøde og medlemssituationen
Vores december møde bliver igen afholdt, helt i sædvanlig ånd; da 
I skal ikke snydes for gløgg og æbleskiver, der vil være mulighed 
for at komme og sige god jul til hinanden og drikke lidt gløgg og 
spise en æbleskive eller to, samt deltage i det amerikanske lotteri 
med de " ne sponsorpræmier fra venlige bidragsydere. Dette er 
igen skrevet med det forbehold at der kan komme restriktioner, 
som vi på nuværende tidspunkt ikke er herre over.

Vores medlemssituation er rimelig takket være at vi har fået 
et par nye medlemmer, som endnu engang skal ønskes hjerteligt 
velkommen. Vi har stadig en lille restgruppe, som til trods for 
rykkere ikke har reageret; det kan være at de " nder ud af  det, når 
de ikke modtager noget blad. Ellers så går det bedre medlemsmæs-
sigt, hvilket nok skyldes det fremragende arbejde som bestyrelsen 
udfører og ikke mindst vores super medlemsblad. Hvis du sidder 
derude og synes der mangler artikler til bladet og det er noget som 
du brænder for helt vildt for, så sæt dig til tasterne og skriv en 
artikel til bladet. Det kan være om alt muligt, bare det har noget 
at gøre med modelbygning.
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Bristol Beaufighter Mk. XI / A19-144
Jeg har haft mit Beau! ghter projekt liggende ret længe. Faktisk kom projektet på listen 

engang tilbage i ’98.

Tekst og modelfotos: Per Tardum

N avnet Beau" ghter kommer gan-
ske enkelt ud af  en sammentræk-
ning af  Beaufort og Fighter. Men 

jeg kunne ikke lade være med at undersøge 
hvad ”Beau” egentlig kunne betyde.

Nettet leverer som altid. Lidt overra-
skende, i det mindste for mig, oversættes 
”beau” kort og godt til ”smuk”. På engelsk 
er det i øvrigt en lidt gammeldags beteg-
nelse for en fyr / en boyfriend. Hvis man 
har en engelsk oldemor, har hun formo-
dentlig haft en ”beau” i sine yngre dage. 
Og betegnelse smuk kriger giver mening 
når man ser på en Beau" ghter. Anyway…

Historien
I historien om Beau" ghter kan man ikke 
undgå at nævne forgængeren Bristol 
Beaufort, et rekognoscerings/torpedo-
bombe! y, som ! øj første gang oktober 
1938. På trods af  en behersket perfor-
mance, gjorde Beaufort tjeneste igennem 
hele Anden Verdenskrig, i RAF Coastal 
Command, Canada, Sydafrika, Tyrkiet og 
ikke mindst RAAF. Australien producerede 
Beaufort på licens og stoppede først pro-
duktionen i august 1944.

Det var netop den beherskede per-
formance, som ledte til det ! ere betegner 
som RAF’s første tomotorede jagerfly, 
Beau" ghter (Beaufort Fighter).

En del vil være uenige, Westland Whirl-
wind som ! øj første gang i oktober 1938, 
var den første tomotorede jager i RAF. 
(Typen " k dog på trods af  et stort poten-
tiale en begrænset karriere, produktionen 

stoppede i 1942 efter en produktion på 
kun 114 maskiner (inkl. 2 prototyper), i 
alt væsentlig fordi Rolls Royce måtte ned-
prioritere produktionen af  de Peregrine 
motorer som drev typen. Kun 3 eskadril-
ler ! øj Whirlwinds, og den sidste mission 
fandt sted i januar 1943).

Idéen, som førte til Beau" ghter, opstod 
i 1938, under München krisen, da Bristol 
(Bristol Aeroplane Company) erkendte at 
RAF manglede et langt rækkende jager! y, 
med ”decisive striking power”. Bemærk at 
det endnu ikke på det tidspunkt var gået 
op for RAF. Dette var betegnende for en 
række af  tidens flyudviklingsprojekter; 
at det var industrien som tog initiativet, 
snarere end ! yvevåbnet selv.

Aftestning af  Bristol Beaufort torpedo-
bomberen havde vist at konstruktionen 
havde en vis reserve af  strukturel styrke og 
stivhed, og derfor så man et potentiale i at 
bruge vinger, motorophæng, landingsstel 
og haleplan til et ! y med væsentlig højere 
hastighed og manøvreevne, eller præcist, 
et jager! y.

Samme år i oktober fremsatte designere 
hos Bristol, Leslie Frise og Roy Fadden, 
et forslag til denne nye type, som skulle 
anvende nævnte komponenter fra Beaufort 
i en tosædet jager bestykket med 4 stk. 
20 mm Hispano kanoner og med Bristol 
Hercules motorer. Designet blev præsen-
teret for ACAS Sholto Douglas (Assistant 
Chief  Air Staff) og yderligere detaljer blev 
præsenteret i henholdsvis december 1938 
og januar 1939. Bristol var meget sikre på 

deres design og hævdede at en prototype 
kunne være ! yvende 6-8 måneder efter en 
ordre var lagt.

Der var visse forbehold overfor ma-
nøvreegenskaberne ved den størrelse ! y, 
men der blev alligevel afgivet bestilling på 
fremstillingen af  " re prototyper. Der blev 
aldrig lavet et udbud på typen.

Maskinen " k betegnelsen Type 156, 
den ville have en total vægt på 7.270kg, og 
skulle som nævnt anvende Bristol Hercules 
sleeve valve motorer (beklager, jeg har ikke 
kunne " nde en meningsfuld oversættelse 
på sleeve valve, det nærmeste er ”muffe-
ventil” eller ”glideventil”, som jeg har ikke 
forudsætningerne for at bedømme kor-
rektheden af…). Et væsentlig krav til typen 
var endvidere at den ud over Hercules, 
med kun et minimum af  ændringer, skulle 
kunne anvende enten Rolls Royce Griffon 
eller Wright Double-Cyclone motorer.

På trods af  anvendelsen af  Beaufort 
komponenter krævede det yderligere 2.100 
tegninger for at færdiggøre designet. Inte-
ressant nok krævede det derudover yderli-
gere godt 4.200 tegninger for at gøre typen 
operationel. En model (mock-up) blev præ-
senteret i marts 1939, hvor man blev enige 
om en grundlæggende kravsspeci" kation 
med Hercules VI motorer, en hastighed 
op til 350 Mph (563 Km/t) i 15.000 fods 
højde (4.572m) og 4 stk. 20 mm kanoner 
som primær bevæbning. Man blev også 
enige om betegnelsen Beau" ghter.

Fremstilling af  prototyperne begyndte 
umiddelbart efter, men det var først i be-

Et klassisk billede af en Beau• ghter med D-dags striber,
raketbevæbning og klar til start.

Flyet er Beau• ghter Mk X NE255/EE-H fra
404 Squadron RCAF

Foto: Internettet (commons.wikimedia.org)
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gyndelsen af  juli at en egentlig speci" kation 
blev dokumenteret i form af  F.17/39, 
hvilket var stort set samtidig med at den 
første prototype s/n R2052 ! øj for første 
gang, den 17. juli eller små 6 måneder efter 
at man havde præsenteret det første design. 
Bristol’s chef  testpilot Cyril Unwins var ved 
roret og ! yet var monteret med Hercules 
Mk. I-SM-motorer, forgængeren for Mk. 
III og VI serien.

På trods af  at speci" kationen krævede 
Mk. VI måtte man acceptere Mk. II og III 
motorer med lavere ydelse, fordi Bristols 
produktionsplaner viste sig at være for 
optimistiske. Den videre udvikling betød 
også at man ! yttede motorerne fra at være 
monteret under vingerne til en placering 
midt i vingen, for at sikre at propellerne 
havde tilstrækkeligt frirum. Af  samme 
grund, propeller diameteren, forkortede 
man også næsen, set fra siden medvirkede 
dette til den uof" cielle betegnelse ”to mo-
torer tæt forfulgt af  et ! y”.

I juni 1940 havde man to prototyper, 
R2054 og R2055, ! yvende hos A&AEE 
(Aeroplane and Armament Experimental 
Establisment), begge med bevæbning, Her-
cules Mk. II motorer, panser beskyttelse og 
skudsikker forrude. Det oprindelige design 
omfattede 8 stk. .303 maskingeværer i en 
gondol under kroppen. Men der var en 
vis bekymring over denne placering og 
Bristol " k besked på at lave en løsning 
hvor maskingeværerne blev monteret i 
vingerne. Det blev besluttet i marts 1940, 
hvor man også accepterede den resulte-
rende forsinkelse.

Yderligere to prototyper blev leveret til 
A&AEE i juni 1940, med alt udstyr således 
at en endelig evaluering kunne " nde sted. 
Typen skuffede indledningsvis med nogen 
lavere tophastighed, 498 km/t i forhold til 

de ikke bevæbnede prototyper som klarede 
539 km/t. Der var yderligere overvejelser 
om motorer, Wright Double Cyclone blev 
droppet fordi denne ville have mindre 
frirum end Hercules motoren, noget som 
ville kræve væsentlige modifikationer i 
designet. Ligeledes blev det tydeligt at 
Rolls Royce Griffon motoren ville være 
øremærket til Fleet Air Arm typer, så man 
endte med Rolls Royce Merlin XX som 
eneste alternativ til Hercules.

Operativ tjeneste
Den første enhed til at modtage Beau" gh-
ter var 25 Squadron, som i juli 1940 indled-
ningsvis modtog 4 maskiner, to af  disse i 
øvrigt uden bevæbning. Derefter begyndte 
Beau" ghter at erstatte Bristol Blenheim If  
i eskadrillerne.

Beau" ghter Mk. I blev introduceret i 
to typer, Mk. If  til RAF Fighter Command 
som primært skilte sig ud ved at være 
monteret med radar og Mk. Ic til Coastal 
Command havde ekstra brændstof  behold-
ning til brug over Middelhavet.

Typen havde i begyndelsen dårlig 
retningsstabilitet og ! ere løsninger blev 
undersøgt, blandt andet et dobbelt haleror. 
Det forbedrede retningsstabiliteten, men 
gjorde ! yet meget haletungt så man drop-
pede det igen. Den endelige løsning blev 
introduceret på de sidste i Mk. I serien og 
bestod i en større hale" nne samt 12o vinkel 
på højderorene.

Typens generelle performance var 
ikke helt tilfredsstillende, og som tidligere 
nævnt var konstruktionen forberedt til at 
tage enten Hercules eller Merlin motorer 
med et minimum af  ændringer. Man valgte 
derfor forsøgsvis i juni 1940 at montere tre 
maskiner med Merlin XX motorer, som 
blev til den næste version, Mk. IIf.

Versionen var udelukkende beregnet 
til rollen som natjager. For at optimere 
produktion adopterede man et standard 
power-egg, som kunne anvendes på tværs 
af  ! ere ! ytyper. Disse blev bl.a. anvendt på 
Avro Lancaster. Indledningsvis blev mange 
Beau" ghters leveret med Merlin X, fordi 
XX var øremærket til netop Lancaster, hvil-
ket også havde den konsekvens at mange 
Mk. II blev leveret til MU’er (Maintenance 
Unit) uden motorer.

Samtidig opstod Mk. III, baseret på 
Mk. I, med Hercules IV motorer, men 
denne version forlod aldrig tegnebrættet 
og eksisterede kun på papir. En Mk. II blev 
monteret med Rolls Royce Griffon, men 
forblev på prototypestadiet. Der blev også 
bygget to Mk. V prototyper, med Merlin 
XX og monteret med et Boulton-Paul 
BPA 1 maskingeværstårn på ryggen umid-
delbart bag cockpittet. Versionen beholdt 
sine fremadrettede 20mm kanoner men 
forsøg viste at tårnet ikke var en forbedring 
i forholdt til maskingeværbevæbningen i 
vingerne, og blev droppet.

Den næste version var Beau" ghter Mk. 
VI med Hercules VI eller XVI. Versionen 
var et multi-role design som kunne an-
vendes i rollerne som jager, jagerbomber 
(strike) og torpedobomber. Udstyret som 
jagermaskine og anvendt af  RAF Fighter 
Command blev typen betegnet Mk.If  i 
modsætning til torpedoudgaven Mk.VIc 
som blev anvendt af  Coastal Command.

Tidlige Mk. VI’ere havde ikke den 
større hale" nne og 12o vinkel på højdero-
rene som var introduceret på de sidste Mk. 
I maskiner, ændringen blev indført senere 
og alle tidligere maskiner blev ombygget.

Selvom mange VIf  i begyndelsen 
anvendte den oprindelige AI (airborne 
interception) Mk.IV radar med eksterne 

Farvefotos fra perioden er der ikke så mange af, men her ses et • y fra 
235 Sqn RAF. Det er en Mk.1c, s/n T4916.
Bemærk den manglende vinkel på haleplanet
Foto: © IWM COL 187
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antenner, populært kaldet bue og pil, blev 
disse hurtigt erstattet af  den forbedrede 
AI Mk.VII. Denne arbejdede i centimeter 
båndet og behøvede kun én antenne til 
at sende og modtage. Antennen kunne 
drejes fra side til side og dække 90o foran 
! yet. Hele installationen kunne være i en 
modi" ceret næsesektion formet som et 
" ngerbøl (Thimble nose).

Introduktionen af  Mk. VIf  skete 
gradvist, og versionen var operationel side 
om side med Mk. II. Den første eskadrille 
som blev operationel med Mk. VI var 68 
Squadron fulgt af  604 Squadron, i alt 22 
RAF-eskadriller var udrustet med Mk. VI.

Typen blev også anvendt af  4 USAAF-
eskadriller som stod for den primære 
amerikanske natjager indsats i Middelhavs-
området. En enkelt af  disse, 417th NFS, 
! øj Beau" ghters til afslutningen på krigen, 
hvorimod de øvrige konverterede til P-61 
Black Widow eller Mosquito.

RAF Coastal Command introducerede 
Mk. VI på nogenlunde samme tidspunkt 
som Fighter Command. Indledningsvis 
var typen indsat over Western Approaches 
og over Biscayabugten, men blev snart 
anvendt i alle krigszoner.

Blandt ! ere spektakulære operationer 
kan nævnes togtet 12. juni 1942 hvor en 

Beau" ghter nedkastede to franske ! ag, 
Tricoloren, over Triumfbuen for bagefter 
at angribe Gestapo hovedkvarteret og det 
tyske admiralitets bygninger i Paris.

Den første Beau" ghter Strike Wing 
blev dannet i november 1942, opgaven for 
disse enheder var at udføre angreb imod 
tysk skibstra" k langs de franske, tyske og 
norske kyster.

På grund af  høje tabstal i eskadriller 
udstyret med Bristol Beaufort begyndte 
Admiralitetet at interessere sig for et nyt 
design, som skulle anvende vingerne fra 
Beaufort og kroppen fra Beaufighter, 
ikke ulig den oprindelige idé som skabte 
Beau" ghter i første omgang. Bristol forslog 
som alternativ ganske enkelt at hænge en 
torpedo under en Beau" ghter.

Forsøg i maj 1942 med s/n X8065 
beviste at Beau" ghter udmærket kunne 
! yve med en 18” torpedo forsynet med en 
Mono Air Tail (essentielt en kryds" ner hale 
som stabiliserede torpedoen efter at den 
var sluppet af  ! yet. Halen var beregnet til 
af  knække af  når torpedoen ramte vandet). 
Dette førte til en ordre på 50 Mk. VIc som 
”Interim Torpedo Fighter” ofte forkortet 
til Mk. VI (ITF). Leverancen omfattede 16 
ombyggede Mk. VIc og 34 nybyggede ! y. 
Da udgaven blev monteret med Hercules 

XVII motorer som ydede 1.770hk, skiftede 
betegnelsen hermed til TF Mk. X. Denne 
var den endelige version som blev produ-
ceret i større antal.

Mk. XIc var identisk men uden mulig-
hed for at bære en torpedo. Alle varianter 
af  Mk. X anvendte Browning i stedet for de 
hidtidige Vickers K .303 maskingeværer, og 
bevæbningen omfattede endvidere bom-
ber, 75 mm raketprojektiler og større am-
munitionsbeholdning til 20 mm kanonerne. 
Endvidere kunne en 900L brændstoftank 
monteres i stedet for torpedoen.

Ændringerne betød at Mk. X nu vejede 
godt 50% mere end det oprindelige design. 
Dette betød sammen med de kraftigere 
motorer en udtalt tilbøjelighed til at svinge 
til siden under start. For at løse problemet 
" k ! yet monteret en større ryg" nne, som 
oprindelig var testet på Mk. II versionen.

TF Mk. XI dannede også udgangs-
punkt for produktion af  Beaufighter i 
Australien.

Produktionen var planlagt til at starte 
op i 1942, men det var først i maj 1944 at 
den første australsk byggede maskine ! øj. 
Det havde krævet over 55.000 mikro" lm 
af  tegningerne for at nå dertil.

Den oprindelige plan var at DAP skulle 
producere 500 Beau" ghters, men produk-

Endnu et klassisk Beau• ghter billede,
hvor et tysk skib bliver angrebet af • ere Beau• ghters

Foto: Internettet (wikimedia.commons.org)
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tionen stoppede i september 1945 efter at 
364 ! y var blevet bygget.

Australske Beau! ghters
Omkring serienumre på australske 
Beaufighters: Prefix A19- i serienum-
meret indikerer at det pågældende ! y er 
produceret i Storbritannien på ordre fra 
Ministry of  Aircraft Production, MAP i 
modsætning til ! y med pre" x A8- som 
betegnede lokalt fremstillede maskiner på 
vegne af  Department of  Aircraft Produc-
tion, DAP, i Australien.

De australske Mk. X " k betegnelsen 
Mk. 21 (jeg mener at der er en reference 
til at Mk. 20 refererede til Beau" ghters i 
New Zealandsk tjeneste). Australsk pro-
ducerede maskiner var monteret med 4 
stk. 12,7 mm maskingeværer i vingerne, 
i stedet for oprindelige 6 stk. .303 / 7,7 
mm maskingeværer. Man monterede også 
en Sperry autopilot i en bule umiddelbart 
foran cockpittet, bulen udgjorde den væ-
sentligste synlige forskel.

Efter krigen blev et antal Mk. 21 kon-
verteret til målslæbe! y betegnet TT. Mk. 
21 og anvendt i No. 30 (TT) Squadron. 
Beau" ghter fortsatte i australsk tjeneste i 
hvert fald til 1956, hvor Air Trials Flight an-
vendte typen over Woomera test området.

Andre nationer
Beau" ghter blev anvendt af  en række na-
tioner, ud over Storbritannien naturligvis.

Tyrkiet " k i 1944 overdraget mindst 
9 tidligere RAF Mk. X, leverancen blev 
i 1946 fulgt af  en ordre på yderligere 24 
maskiner som alle var leveret i 1947. Jeg 
har ikke kunne " nde ret meget mere om 
! yet i tyrkisk tjeneste.

Det portugisiske ! åde! yvevåben, For-
cas Aéreas da Armada anskaffede 16 Mk. 
X. Flyene fortsatte i tjeneste frem til 1950.

Den Dominikanske Republik " k leve-
ret 10 Mk. VI i 1948, disse var konverteret 
fra Mk. X og blev anvendt operationelt 
ved ! ere lejligheder bl.a. under Guatema-
las invasionsforsøg i juni 1949. Det sidste 
operative togt blev ! øjet i juni 1954.

Israel anskaffede på farverig vis 4 stk. 
Beau" ghter i 1947. Oprindelig 6 maski-
ner blev renoveret af  Fairey Avaition og 
overført til civilt register. Maskinerne var 
købt af  " rmaet Dickenson & Partners til 
" lmoptagelser, men i virkeligheden var de 
anskaffet af  en israelsk opkøber ved navn 
Emmanuel Zur. Myndighederne havde 
nedlagt forbud imod at ! yene forlod Stor-
britannien, men Zur " k dog tilladelse til 
at ! yve dem til Skotland. Men undervejs 
forsvandt de på mystisk vis.

Én af  maskinerne styrtede ved Tha-
mes, og en anden forblev i Storbritannien, 
men de resterende 4 blev ! øjet via Korsika 
til Israel hvor de dukkede op i det israelske 
! yvevåben i juli 1948.

På trods af  at ! yene var kommet til 
Israel var det indledningsvis ikke lykkedes 

Zur at anskaffe reservedele og kanoner. 
Det lykkedes dog ikke alene at anskaffe 
de nødvendige dele, men også 4 reserve-
motorer som blev ! øjet til Lod i en Hand-
ley Page Halifax fra et overskudslager, ført 
af  en vis John Harvey, som var britisk født 
israeler. Flyet styrtede ned under landingen 
men lasten blev reddet.

Israelerne havde ikke nemt ved at holde 
Beau" ghter ! yvende, de endte med at al-
lokere én maskine som reservedele for at 
holde de andre 3 i luften. Maskinerne ! øj 
i No. 103 Squadron fra Ramat.

Under ét togt med en Len Fischer 
ved roret lykkedes det at undgå en irakisk 
Hawker Fury ved ganske enkelt at trække 
ud af  et dyk meget hurtigt, hvilket forårsa-
gede at Fury’en fortsatte i jorden. Oktober 
1948 anvendte Fischer og en anden pilot, 
Danny Rosen, to Beau" ghters til at gen-
nemføre et napalm angreb imod en egyp-
tisk politistation, Fischer blev skudt ned, 
blev fanget og tortureret ihjel. På grund 
af  vedligeholdelsessituationen blev de re-
sterende Beau" ghters taget ud af  tjeneste 
i november 1948.

RAF udfasning
Efter krigens ophør i Europa reducerede 
RAF antallet af  Beau" ghter eskadriller fra 
15 til 7 ved udgangen af  1945.

I Fjernøsten fortsatte Beaufighters 
med forskellige operationer frem til Ja-
pans overgivelse, og efterfølgende for at 
”overbevise” resterende fanatiske japanske 
soldater om at krigen var slut.

Flere offensive operationer fulgte un-
der oprøret i Indonesien i november 1945.

Pers • ne model af A19-144
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To tilbageværende eskadriller var indsat i 
kampe i Malaysia under Operation Firedog.

De sidste offensive Beau" ghter togter 
i RAF blev ! øjet i 1950’erne, men typen 
forblev i tjeneste frem til 1956 som mål-
slæbnings! y (TT = Target Tow).

Den sidste operative ! yvning i RAF-
tjeneste fandt sted 12. maj 1960 og blev 
foretaget af  en Beau" ghter TT MK. 10 s/n 
RD761 fra RAF Seletar, Singapore.

Produktion
Der blev i alt fremstillet 5.928 Beau" ghters. 
I Storbritannien leverede Bristol 5.564 
Beau" ghters af  alle marks.

Produktionen fandt sted både på Bri-
stols egne fabrikker såvel som udliciteret 
til Fairey Aviation og Rootes Aircraft Fac-
tory (for mig et totalt ukendt selskab, men 
tydeligvis et som havde stor betydning for 
produktion af  krigsmateriel under Anden 
Verdenskrig. Efter krigen vurderede man 
at Rootes Group havde fremstillet én ud 
af  hver syv bombemaskiner produceret 
i Storbritannien, 60% af  alle pansrede 
hjulkøretøjer og 30% af  alle rekognosce-
ringskøretøjer. Dertil kommer over 50.000 
flymotorer, reparation af  over 28.000 
beskadiget ! y og 12.000 køretøjer. 1% af  
alle civile arbejdere arbejdede i gruppen 
under krigen).

I Australien producerede Government 
Aircraft Factory under Department of  Air-
craft Production (DAP) i alt 364 enheder.

Tilbageværende 

Beau! ghters
De fleste kilder nævner 6 overlevende 
Beau" ghters plus en cockpitsektion og to 
 restaureringsprojekter.

I Storbritannien " ndes der 2 Beau" gh-
ter TF Mk. X, begge tidligere portugisiske 
maskiner. RD253 er udstillet på RAF 
Museum Hendon, og den anden, RD220 
er udstillet på Museum of  Flight, East For-
tune Air" eld ved Edinburgh. Sidstnævnte 
endte i Skotland efter at have været i hæn-
derne på både det portugisiske Musea do 
Ar og SAAF Museum.

På Imperial War Museum Duxford har 
The Fighter Collection en hybrid bestående 
af  dele fra " re ! y, mere om den senere. På 
Midland Air Museum, Coventry står en 
cockpitsektion, som formodentlig stam-
mer fra T5298.

Der " ndes 2 i Australien + en cock-
pitsektion, alle Mk. 21. A8-328 står på 
Moorab bin, på Australian National Avia-
tion Museum udenfor Melbourne, A8-186 
be" nder sig på det privatejede Camden 
Museum of  Aviation sammen med den 
forreste del af  A8-386. Endvidere har 
Historical Aircraft Restoration Society, 
Albion Park, et genopbygningsprojekt 
bestående af  dele fra forskellige ! y, men 
midtersektionen og den forreste del af  
kroppen stammer fra Mk. If  X7688.

En enkelt tidligere australsk Mk. Ic s/n 
A19-43 er udstillet på National Museum 
of  the United States Air Force i USA og 
i Canada står der en TF. X på Canadian 
Aviation Museum, denne mangler en del, 
bl.a. begge motorer.

Vrag tæller ikke rigtig med, men allige-
vel. Men der er en vis appetit på restaure-
ringsprojekter i warbird branchen, så det 
kan ikke helt udelukkes at disse en dag 
ender om end ikke ! yvende så udstillet. 
Der er mindst tre kendte vrag som be" nder 
sig under vandet forskellige steder i Middel-
havet. Og der dukker formodentlig ! ere op.

Jeg har i min Beau" ghter mappe et 
udklip fra Politikken, 2. november 2000, 
som beskriver at man har fundet A19-97 
(TS5263) på øen New Britain, i øvrigt sam-
men med resterne af  de to besætningsmed-
lemmer. Så sent som i maj 2020 dukkede 
yderligere et vrag op, ud for Grimsby i 
Storbritannien, formodentlig TF.X s/n 
JM333 som landede på havet 21 april 1944.

A19-144 – 

Det ultimative kitbash
A19-144 har været et længerevarende 
bekendtskab. Jeg har i mange år haft det 
privilegie at kunne rejse, og mange gange 
har disse rejser bragt mig til Storbritannien, 
hvor et af  mange vandingshuller har været 
Imperial War Museum Duxford. Allerede 
ved mit første besøg i 1998 tog jeg de første 
billeder af  det som forhåbentlig en dag 
bliver til en ! yvedygtig Beau" ghter.

A19-144 er et langvarigt projekt hos 
The Fighter Collection/TFC. I 1995 bragte 
man resterne af  " re Beau" ghters til Stor-
britannien med det formål at renovere og 
samle dele som skulle blive til én ! yvedygtig 
Beau" ghter.

Ud over kroppen fra A19-144 be-
står ”byggesættet” af  dele fra tre andre 
Beaufighters, nemlig midterste vinge-
sektion fra A19-148, haleror fra A19-36 

Modellen set fra bagbords side
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T5000, adskilt og sendt til Australien hvor 
det " k serienummer A19-36.

Den 4. august 1942 blev ! yet tildelt 30 
Squadron og ! øj fra Wards ! yvebase nær 
ved Port Moresby. Flyet blev gentagne 
gange beskadiget i kamp; 22. november 
1942 blev det ramt af  antiluftskyts som 
ødelagde det hydrauliske system således 
at ! yet måtte nødlande med hjulene oppe. 
Flyet var tilbage hos 30 Squadron 11. 
oktober året efter og blev 21. november 
igen ramt af  antiluftskyts som beskadigede 
kroppen og ! aps.

Efter reparation blev ! yet brugt af  ! ere 
eskadriller og endte til sidst hos 5 OTU 
(Operational Training Unit). Den 10. no-
vember startede det på en træningsmission 
som desværre resulterede i en kollision med 
en anden Beau" ghter fra samme enhed, 
A19-194. Begge ! y styrtede i havet ud for 
Evans Head (syd for Brisbane) og alle " re 
besætningsmedlemmer omkom. Et antal 
vragdele blev efterfølgende skyllet i land, 
her i blandt halesektionen som nu anvendes 
til A19-144.

Der er en uoverensstemmelse med 
det materiale som The Fighter Collection 
præsenterer ved siden af  projektet.

TFC har (eller har haft) en planche 
som beskriver at A19-36 styrtede ned over 
den vestlige del af  Australien som følge 
af  ”enemy action” og der blev angiveligt 
fundet skudhuller i skroget. Brisbane ligger 
som bekendt på østkysten af  det australske 
kontinent.

Jeg har forsøgt at få dette afklaret hos 
The Fighter Collection, men TFC har ikke 
været særlig imødekommende, faktisk er 

gentagne henvendelser for at forberede 
denne artikel forblevet ubesvaret.

A8-324 historie:
Bygget i Australien, på Department of  
Aircraft Production / DAP i Fisherman’s 
Bend, Victoria som en Mk. 21.

Flyet var tildelt 93 Squadron RAAF, 
og ! øj den sidste ! yvning i maj 1946 før 
enheden blev nedlagt. Flyet blev taget ud 
af  tjeneste august 1948.

Tamiya 1/48 Bristol 

Beau! ghter TF Mk. X 

#61067
Sættet blev udgivet første gang i 1997 som 
en Mk. VI, og efterfølgende i yderligere to 
versioner, en Mk. VI natjager (naturligvis 
med plastdelene i sort) og en TF Mk. X. 
De tre versioner er grundlæggende ens, dog 
har TF Mk. X delene til torpedobevæbnin-
gen. Det vil sige at du kan bygge stort set 
alle Mk.’s ud fra alle tre sæt dog undtaget 
Mk. I pga. de horisontale højderor, og Mk. 
II, som ! øj med RR Merlin motorer. Alle 
tre versioner er stadig på markedet og fås 
for omkring 160,-kr.

Tamiya’s Beau kommer til at få det 
svært på markedet, efter at Revell har 
udgivet en 1/48 TF. X og en Mk. IF. Jeg 
har anskaffet TF’eren og den er langt mere 
detaljeret end Tamiya’s snart 25 år gamle 
sæt. Om den så bygges lige så let som 
Tamiya sættet må tiden vise.

Tamiya leverer et godt og gedigent 
sæt, med god pasform. Jeg var ved at sige 

Her er vi gået tæt på cockpit sektionen, bemærk de tre "kill markings" under canopyet

og cockpitsektio-
nen fra A8-324. Det 
fremgår at projektet 
afventer at man kan 
" nde korrekte mo-
torer.

A19-144 historie:
Bygget af  Bristol i 
Storbritannien som 
en Mk. XI og ind-
ledningsvis tildelt 
RAF serienummer 
JM135. Flyet blev 
adskilt og sendt til 
Australien.

Den 2. juli 1943 
blev det leveret til 
Royal Australian 
Air Force / RAAF 
og 11. september 
samme år tildelt 31 
Squadron. Den 3. 
oktober nødlande-
de det med hjulene 
oppe ved siden af  landingsbanen på Drys-
dale ! yvebasen, efter en mission over øen 
Timor. Flyet blev repareret og ! øj igen med 
31 Squadron 4. december 1943. Allerede 
den 16. december angreb ! yet pramme og 
fragtskibe ved Timor, hvorefter det angreb 
! ere japanske Ki-45 tomotorede jager! y, 
nedskød én og beskadigede en anden.

Kort efter, den 4. januar 1944 brød 
halehjulet sammen under en landing, og 
piloten valgte at trække landingsstellet op 
for at undgå at ramme parkerede ! y på 
pladsen.

Det blev efterfølgende sendt til repa-
ration, men endte i stedet for som reser-
vedele, efterladt på Drysdale ! yvepladsen 
indtil 1981.

A19-148 historie:
I lighed med -144, bygget af  Bristol i 
Storbritannien som en Mk. XI og tildelt 
RAF serienummer JL946. Adskilt og sendt 
til Australien hvor det " k serienummer 
A19-148 og tildelt 31 Squadron den 18. 
september 1943.

Måneden efter skød ! yet en Ki-21 / 
Type 97 bombemaskine ned og 22. januar 
returnerede ! yet efter et togt over Timor 
på én motor og nødlandede ved siden af  
landingsbanen med hjulene oppe. Flyet 
blev alvorligt beskadiget og blev sendt til 
reparation, og i lighed med -144, reduce-
ret til reservedele og resterne efterladt på 
Drysdale.

A19-36 historie:
En Mk. 1c bygget af  Fairey Aviation på 
vegne af  Bristol med RAF serienummer 
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”efter disse mange år”, men da mit sæt er 
faktisk anskaffet engang omkring årtusind-
skiftet, ville kommentaren være en smule 
misvisende. Men det er Tamiya, og delene 
passer, punktum.

Det hævdes at sættet er for langt, 
svarende til 30 cm i fuld størrelse, men 
jeg orkede ikke at checke det op imod 
referencer. Detaljerne er, selv med udgivel-
sesåret i tankerne noget over! adiske, især 
cockpittet er ret spartansk. Motorerne og 
landingsstellet er også noget simpli" ceret, 
sammenlignet med den standard vi ville 
forvente i dag og ! ertallet vil vælge at ud-
skifte udstødningsrørene med aftermarket.

Endvidere har raketterne i sættet intet 
til fælles med de rigtige og skal kasseres 
som noget af  det første hvis man vil bygge 
en fuldt bevæbnet TF Mk. Xc.

Lidt om at bygge Tamiya 

Beau! ghter TF Mk. X
Byggeprocessen er om ikke en no-brainer, 
så dog lige ud af  landevejen. Cockpittet 
er som sagt spartansk men delene passer 
perfekt. Alt på nær instrumentbord og den 
prominente rørføring til kabinevarme blev 
malet Tamiya XF-71, røret blev malet mat 
stål og instrumentbordet sort. Jeg valgte at 
bruge sættets decals til instrumenter og sik-
kerhedsseler, hvorefter de to kropshalvdele 
blev samlet.

Samlingen øverst på ryggen krævede 
en smule " ller, men ikke noget alvorligt. 
Vinger og haleror blev samlet og monteret 
uden problemer, i hvert fald ikke nogen 
som skyldtes sættet. Vingeroden havde in-
gen synlig samling og behøvede ingen " ller.

Landingsstellet krævede lidt opmærk-
somhed, det samles med hjulbrønden som 
skal passe op i motorgondolen. Det er et 
tight " t, for at sige det mildt, og jeg vil 
anbefale at man dry-" tter delene før limen 
" ndes frem. Jeg havde malet det hele først, 
og endte med en længerevarende sand-
papirsøvelse før det hele sad som det skulle.

Herefter kom turen til motorerne, de 
består hver af  8 dele inkl. propeller hvilket 
i sig selv siger en del om detaljerings-
niveauet. Men samlet virker de såmænd 
ret overbevisende. For at gøre maskering 
og maling nemmere ventede jeg med at 
montere motorerne indtil alt var malet.

Kort eller langt karburator indtag, Ta-
miya har begge typer i sættet. Tidlige Mk. 
X havde kort indtag, de motorer som TFC 
har stående er med langt indtag. Det billed-
materiale jeg har kigget igennem, viser både 
kort og langt fuldstændig uafhængig af  Mk. 
Hvis motorerne som TFC har stående ikke 
er korrekte for en Mk. XI, er korte indtag 
det bedste valg til min A19-144.

Begge canopyer blev monteret med Mi-
cro Kristal Clear, jeg brugte et sæt Eduard 
Express Masks til afdækningen, hvor efter 
begge blev sprøjtet Tamiya AS 29, ikke helt 
XF-71, men til dette formål er farven så tæt 
på at man ikke kan se forskel.

Jeg var ret langt i byggeprocessen og 
bemaling af  begge canopyer var bag mig, 
da det til min skræk gik op for mig, at A19-
144 var monteret med den australske ver-
sion af  navigatørens canopy. Set back…# 
Den australske version er uden rammer 
og åben bagtil.

Tamiya tilbyder Mk. VI versionen som 
er en lukket kuppel, uden åbning bagtil og 
en Mk. X med åbning, men med rammer. 
Et forsøg med kirurgi på Mk.VI kuplen 
endte i katastrofe. Til sidst sleb jeg alle 
rammer af  Mk. X versionen. Canopyet 
lignede ikke noget som kunne reddes, men 
tålmodig slibning med stadig " nere slibe-
papir, polering med tandpasta og et dyp i 
Future reddede det.

Positions- og formationslys lod jeg 
vente til alt andet var malet og færdigt. 
A19-144 / JM135 er en tidlig Mk. XI og 
ville som udgangspunkt have positions- og 
formationslys i separate lygteglas i vinge-
spidserne.

Sent producerede Mk. X’ere havde ikke 
lygteglas, men formationslyset placeret på 
en holder bagerst på vingespidsen. Denne 
var repræsenteret på Tamiya Mk. VI sættet 
og jeg huskede at fjerne den før maler-
arbejdet begyndte.

Bemaling
I dette tilfælde valgte jeg at bruge Tamiya 
TS 2 til den australske ”foliage green”. 
MDF og andre kilder foreslår XF61, men 
jeg synes ikke at den kom tæt på den farve 
som A19-144 står i, ej heller den som man 
har anvendt på den Mk. 21 som står på 
museet i Moorabbin, Australien.

Det fremgår dog ! ere steder at XF-61 
og TS2 er samme farve, så måske var min 
blot blevet gammel.

Resten er en række forskellige Tamiya, 
Humbrol og Vallejo farver, valgt hoved-
sageligt fordi den pågældende farve var 
i skuffen.

Jeg brugte Alclad 2 Pale burnt metal 
til motorernes ”collector rings”. Resultatet 
matcher " nt med billederne af  den Bristol 
Blenheim / G-BPIV, som ! yver fra Dux-
ford. Byggevejledningen forslår bronze, 
hvilket jeg fandt helt urealistisk.

Decals
Mit Beau" ghter projekt har som sagt ven-
tet et stykke tid, og jeg havde for lang tid 
tilbage anskaffet Ventura V4872 for at få 
de australske kokarder og ! ashs til haleror. 

Måske kan opbevaringstiden være med til 
at forklare at mærkerne var meget sprøde 
og faldt fra hinanden blot man ! yttede 
dem fra papiret.

Jeg havde ikke skyggen af  australsk på 
lager, men det lykkedes at skaffe et sæt fra 
Ropos Models, det er første gang jeg prøver 
noget fra det " rma. Decals er meget tynde, 
opfører sig perfekt og trækker ned i panel-
linjerne uden brug af  væsker. På Duxford 
står A19-144 med tre kill-markings under 
cockpittet, disse blev hentet fra et ældre 
Techmod Hellcat ark.

Serienumrene skal være grå, a la Me-
dium Sea Grey, og det var først til sidst at 
det gik op for mig at jeg ikke havde noget 
som helst af  den slags i skuffen.

Jeg havde ikke lært noget af  de fru-
strationer jeg havde haft med Ventura’s 
kokarder så jeg bestilte rask væk deres grå 
8” koder. Arket har formodentlig lige så 
mange år på bagen som kokarderne, limen 
fungerede ikke og man kunne nærmest løf-
te mærkerne af  papiret uden videre. Oven 
i det, var det hele på én samlet bære" lm 
hvilket betød hvert enkelt tal og bogstav 
skulle skæres ud. Så snart de var skåret til, 
slap de papiret. Noget frustrerende.

Løsningen blev forsigtigt at tage mær-
kerne af, og ”lægge” dem i våd Future. 
Det gav ikke så megen tid til at justere, 
men de blev siddende når lakken var tør. 
Afslutningsvis " k det hele et lag mat lak 
og resultatet endte særdeles acceptabelt.

Alle ! y på Duxford fremstår som om 
de var bygget i går og jeg fandt derfor ingen 
grund til at lave nogen form for weathering.

Konklusion
Mit A19-144 projekt har været på vej i over 
20 år, jeg har løbende tilføjet materiale til 
min Beau" ghter mappe og egentlig ventet 
på at TFC skulle blive færdig så man kunne 
opleve en Beau" ghter i luften. Men om 
det sker, er mere usikkert end nogensinde.

Så Corona nedlukning og overskudstid 
var en god anledning til at få lukket det 
projekt.

Kilder
Gode kilder, hvis man skulle blive inte-
resseret i emnet, omfatter selvfølgelig 
Wiki pedia og nettet som gemmer på helt 
ustyrlige mængder af  information.

Men også Modellers Data File nummer 
6, BAE Systems hjemmeside samt en god 
gammeldags Pro" le Publications nr. 137 
har været ulejligheden værd at kigge i.
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Indianapolis 2017 ± Fernando Alonso ±

modellen i 1:20
I 2017 var Honda i sin tredje temmelig ufrugtbare sæson i Formel 1.

Som eneleverandør af  motorer til McLaren, sikret af  en meget kålhøgen Ron Dennis 

(Tidligere ”head honcho” hos McLaren gennem en del år).

Tekst og modelfotos: Flemming Hansen

D et var planen at Honda skulle 
levere første klasses super kom-
plicerede hybrid ”Power Units” 

som eneleverandør til McLaren, der var 
ked af  at spille 2. violin til nogle kunde 
Mercedes motorer.

Lige siden starten i 2015 var Honda 
blevet ydmyget i det der skulle være den 
store genkomst efter succesårene med 
McLaren fra 1988 til 1992. Det var så 
grelt at Fernando Alonso – den ene af  F1 
holdets kørere – kaldte Honda motoren 
for en ussel GP2 motor – en lavere klasse 
end F1. Ikke lige en hæder og nok noget 
der har trukket knivene frem til Hara-Kiri 
i Hondaland.

Fernando Alonso havde op til sæso-
nen 2015 klemt en vis Kevin Magnussen 
ud i kulden – men havde måske fortrudt, 
da han fandt ud af  at den højt besungne 
Honda motor ikke kunne rive skindet af  
en kop cacao#

Men Honda var mere positivt til stede i 
USA i Indycar, hvor det årlige Indianapolis 
500 var og er det helt store trækplaster.

Men det er et trækplaster på mere end 
en måde for en vis Fernando Alonso. Han 
er jo tidligere verdensmester i F1 og vinder 
af  Monacos Grand Prix – og nu " k han 
manøvreret sig ind i en mulighed for måske 
at kunne opnå den sagnomspundne ”triple 
crown”. Men hvad er det?

”Triple Crown”
De tre største og mest ikoniske racerløb i 
denne verden er:
• Indianapolis 500 – Indycar
• Monacos Grand Prix – F1
• Le Mans 24 timer – sportsvogne

Der er kun én person i denne verden, 
der har vundet alle tre – det er Damon Hills 
far – Graham Hill.

Han vandt Indy 500 i 1966 for Lotus, 
Le Mans i 1972 for Matra sammen med 
Henri Pescarolo og han er i den grad mr. 
Monaco med sejre i 1963, 1964, 1965, 1968 
og 1969 – udover så at være verdensmester 
i F1 i 1962 og 1968.

Men det var det man i dag kalder 
en ”anden tid”, hvor det var langt mere 

normalt at racerkørere ”shoppede rundt” 
mellem klasserne for at " nde et rat at rive 
i. Nu til dags er kørerne langt mere låst af  
kontrakter.

Men det kunne en vis Fernando Alonso 
godt tænke sig at gøre noget ved# Han har 
vundet Monacos Grand Prix i 2005 og 
2006, så han manglede sådan set ”kun” 
Indy 500 og Le Mans# I 2017 havde han 
ikke vundet Le Mans endnu, men det kom 
i 2018 og 2019 for Toyota…

Indianapolis 2017 for Alonso
Aftalen om at Alonso skulle køre Indy i 
2017, kom i hus ret sent.

Nærmest som en joke mellem Alonso 
og den nye chef  hos McLaren: Zak Brown. 
Zak ville godt ind i Indycar og Alonso ville 
gerne prøve det der Indy noget#

Så Alonso fik gennem Mclaren og 
Andretti teamet mulighed for at stille op 
i en ”papaya” orange Indycar med nr. 29.

Det gik " nt i løbet – han førte såmænd 
– indtil en vis Honda motor sagde ”puf ”. 
Honda forbandelsen simpelthen.

Her ses Alonso på vej over målstregen
i Indianapolis
Foto: Internettet (indycar.com)
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Den endelige vinder af  løbet blev den 
tidligere F1 kører Takuma Sato.

Alonsos McLaren-Honda-

Andretti racer i model
Det er nok de færreste – om nogen – der 
er faldet over denne model i deres lokale 
hobbyforretning. Ja det er jo egentligt svært 
nok at " nde sin lokale hobbyforretning – 
men lad nu det ligge#

Det kan også være nærmest umuligt 
at google sig frem til en udbyder eller et 
salgssted. Man kan godt " nde of" cielle 
produkter i ”die cast” klassen i diverse 
skalaer. Men et byggesæt i 1:20?

Det er jo naturligvis ”hof  leverandør” 
Model Factory Hiro der står bag modellen, 
der ikke på nogen måde reklamerer med 
det. Man skal vide det…

Modellen blev solgt på den årlige – 
indtil Corona blandede sig – udstilling/
marked i Yokohama, en lille times tur med 
bumletog syd for Tokyo.

I en rektangulær brun æske med et 
trykt nummer ”29” og produktnummer 
NBK-002. NBK-001 havde nr. 26. For de 
Indy 500 vidende var det startnumre for 
henholdsvis Fernando Alonso ($29) og 
den endelige vinder af  løbet Takuma Sato 
($26). For naturligvis måtte det markeres 
at den japanske kører havde vundet løbet. 
Med en model der lidt usædvanligt blev 
skabt af  Mr. Hiro selv.

NBK står i øvrigt for ”No Brand Kit”, 
hvilket er et af  mange ”det kender vi ikke 
noget til” fabrikater der kommer fra Mo-
del Factory Hiro. Det handler naturligvis 
om royalties – eller rettere om at undgå at 
komme til at betale dem… vistnok… '

Selve sættet ligner fuldstændig et stan-
dard multimedia sæt, der består af  resin, 
hvidmetal, æts og lidt diverse dimser og 
dutter. Det er et såkaldt ”curb side” sæt. 
Det vil sige at der er ikke nogen form for 
detaljer der kan ses under motordæksler 
etc. Den simplest mulige måde at lave den 
slags modeller på. Men at det ikke er helt 
simpelt alligevel ses af  antallet af  hvid metal 
dele, der skal ”klistres” på den centrale 
resin kropsdel.

Samling og bemaling
At samle en sådan model er ikke som at 
tage et sæt fra Tamiya. Man kommer faktisk 
til at bygge den to gange#

Alle dele skal renses af  og hvidmetal 
poleres. Resin dele kan man lige så godt 
give en omgang i et cellulosefortynder bad 
med en efterfølgende afvaskning med et 
godt opvaskemiddel UDEN te! on i.

Så er det ellers om at tørsamle sættet. 
Det kan typisk svare sig at skrue ophæng 

sammen, så man både har øvre og nedre 
stræberarme sammen med bremseenheder.

Frontvinge skal sættes på og fyldes 
så der kommer en glat overgang mellem 
hvidmetal og resin.

Det man skal være opmærksom på, er 
at det her ikke er et plastiksæt hvor alting 
vil spille, når delene sættes på.

Så for at sikre at alting kommer i vinkel, 
så gør jeg typisk det at jeg monterer hoved-
delen på en plade i den slutposition den 
vil have med alting monteret. Så kan man 
i ro og mag afslutte de enkelte enheder og 
sætte dem på.

Hvidmetal kan typisk bøjes i de rette 
vinkler undervejs – men så er det vigtigt at 
de ikke er malet inden#

Det handler alt sammen om planlæg-
ning, planlægning og atter planlægning, så 
men ikke får sat noget på der kunne komme 
til at blokere for andre senere dele.

Når man har afsluttet denne ”tørsam-
ling”, der sikrer at alle dele sidder som de 

nogenlunde skal, så er det på tide at " nde 
malegrejet frem.

Det vigtigste med sådan en racerbil er at 
" nde den rigtige farve. Farvefotos kan være 
meget vildledende og give mange forskel-
lige nuancer, når man kigger på dem. Skarp 
sol og skygge giver også vildledninger. Men 
i udgangspunkt er den orange og Tamiyas 
TS-56 vurderes til at være korrekt – også 
efter at have konsulteret Indycals Michael 
Portaro, der altid er til stede i Indiana og 
har det rette boldøje omkring farver.

I virkeligheden er farven nok med en 
lille slat metallic skær. Men det er så lidt, 
at det slet ikke kan ses i skala. Når det er 
svært at skelne på en 1:1, så behøver man 
ikke gøre sig den store anstrengelse i skala.

Men det er jo ikke gjort med det. Nuti-
dens racerbiler er fremstillet i kul" ber. Det 
er ikke alt der bliver overmalet med andet 
end klar lak. Det er der ”desværre” en del 
”kvadratmeter” af  dette på denne model. 
Det ligner noget ! etværk i sort og gunmetal 
– men er vigtigt for at få det rette udtryk, 

Byggesættets dele er her lagt ud, så man 
får en fornemmelse af antallet af dele



14

da det er meget tydeligt på selv en model. 
Så det er bare i gang med at male dele blank 
sort og så klippe carbon decals til og påføre 
med rigelige mængder af  blødgøring – for 
efterfølgende at lakere.

Der er nogle helt enkle grundregler 
omkring glans: Er det ude i vinden, så er 
det blankt. Er det ikke er det halvblank 
gående mod mat. Blank carbon er typisk 
vingelementer og ophæng. Halvblank 
gående mod mat er typisk bagende mod 
motor etc. Jeg bruger nogle Tamiya decals 
der kan fås i forskellige grader af  skala! et. 
De har den fordel at de reagerer rigtigt godt 
på blødgøring og fæsteevne uden at gå helt 
i opløsning.

Det der får carbon er stort set alt du 
kan se på modellen der er sort. Bortset lige 
fra gummidæk naturligvis#

Decals er meget omfattende. Det er 
vigtigt at " nde ud af  hvornår billederne er 
taget, da antallet af  decals varierer op mod 
selve racet. Men en hurtig Google søgning 
kan " nde de rette fotos fra racet, så man 

kan få alle de rigtige decals på plads. Selve 
vejledningen er noget vag på det punkt.

Når decals er påsat, skal den have en 
gang klar lak, så det hele får en dejlig ho-
mogen ! ade.

Det er et emne, der deler vandene 
blandt bilbyggere, for medmindre vi taler 
om en eller anden udstillingsgejlet show bil, 
så er klarlak naturligvis ikke noget der tages 
i anvendelse på racerbiler overhovedet. 
Men mange racerbiler i dag er heller ikke 
engang malet. De er klistret til i folier med 
fortrykte logoer.

Det er de færreste racere i topklasserne, 
hvor der sættes individuelle decals på som 
man normalt vil gøre på en model, så 
derfor er det for denne modelbygger helt 
naturligt at lægge decals bag et lag lak for 
et få en homogen over! ade – og ikke en 
med påsatte ”klistermærker”.

Efter dette trin og når kalorius er grun-
dig tør skal den naturligvis inspiceres for 
over! ade fejl og evt. poleres. Så kan alle de 
andre dele sættes på og da det ikke lige er 

en model der skal ”leges” med, så bør den 
monteres med skruer på en bundplade. Det 
kan også som tidligere beskrevet hjælpe ved 
påsætning af  hjulene, så den ikke står og 
tripper på tre af  de " re hjul.

Bundpladen
Bundpladen blev lavet som en del af  
Indianapolis. Banens kælenavn er ”The 
Brickyard”, da den tilbage i tiden var be-
klædt med mursten (bricks) som var det de 
kørte race på#

Sådan er det ikke mere, men ved mål-
stregen er der stadig en yard (lidt under en 
meter) med mursten i banen, sammen med 
målstregen lige foran.

Mursten blev graveret i et stykke 
plastikplade, der efterfølgende blev malet 
i murstensfarver med målstreg og den 
ganzen molevitten. Resten blev malet i 
grå farver og det hele blev tilpasset til en 
Tamiya displayboks.

Modellen vandt Gruppe B ved kvartårs-
konkurrencen i september 2019.

Her på siden får du to billeder af den færdige model
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Fairytale
1/6 resin Asian Nude fra Lovanchi Models af  Tetsuo Shinno.

Tekst og modelfotos: Sonnich P Hansen

Findes i ! ere forskellige stillinger, jeg 
har set nogle sjove udgaver, nogle er 
lavet om til cyborgs, Frankys bride 

og kinky schoolgirls.
Min skulle så være en fe der sidder på 

en svamp, som jeg kalder Fairytale.
Stilken på svampen er nogle træskiver 

limet sammen og slebet til på rondelsliber 
og beklædt med Milliput. Kronen på svam-
pen er også træskiver limet sammen indeni 
to sammenklipsede papskiver.

Figuren er designet til en ! ad base, 
så der hvor " guren rører ved over! aden, 
fod, hånd og bagdel har jeg lagt Milliput 
som " guren er presset ned i så den sidder 
naturligt. Så et godt lag af  køkkenrulle og 
50/50 hvid lim og vand, og så igen et lag 
af  Milliput som spartler det hele jævnt ud, 
de lyse pletter er også Milliput.

På undersiden af  svampekronen har 
jeg lavet lamellerne med sejlgarns stumper, 
køkkenrulle og hvid lim, som er malet med 
hvid lim ! ere gange for at jævne det.

Vingerne på feen er lavet af  plastic 
sheet og malet som insektvinger og så 
Milli put omkring 2 mm bindetråd.

Blomsten i håret er Milliput og det ene 
øre er lavet lidt om med ståltråd og Milliput. 
Antennerne i panden er 0,5 mm fjederstål.

Både svamp og " gur er malet med olie-
farver, lidt tricky med de grønne mønstre, 
jeg har lavet nogle hjælpestreger med en 
farveblyant, det er nemmere at have noget 
at male efter. En god pensel og fred og ro 
er heller ikke af  vejen.

Skovdyrene var sjove at lave med lidt 
Milliput, ståltråd og kobbertråd. Sneglen 
krævede lidt mere end billen og edder-
koppen.

Selve sneglen er af  Milliput og så 
ovenpå har jeg lavet en masse prikker med 
hvid lim så det ligner lidt snegleskind. Det 
tog lidt tid med huset, jeg skulle først " nde 
en snegl der ikke var hjemme.

Så er der lidt skovbund med en base 
af  diogræs og så nogle blade, pinde fra 
skoven umalede og nogle små grankogler 
i en sjov farve. Den ovale træbase er en 
billederamme fra Ikea.

Her er de små skovdyr under konstruktion, 
snegl, edderkop og nederst en bille

Herover ses to stadier af konstruktionen af 
svampen, der er brugt masser af Milliput
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Dette opslag viser forskellige skridt i konstruktionen og også det færdige resultat.

Herover er • guren placeret på oversiden af svampen, der er fyldt Milliput under fod, hånd og bagdel samt der hvor der er skåret i 
• guren.

Herunder er vingerne ved at være malet.

Øverst i midten ses forlængelsen af øret med en stump ståltråd.

Nederst i midten kan man se hvordan vingerne er kommet til at se ud.

Til højre er der to billeder af det færdige resultat
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1-2-3 Byg din egen Luftwaffe Geschwader, del 3
Siebel Si 204

Af  Morten Grim Pliniussen

D er kom lige til at gå mere tid end 
jeg troede, inden den næste føl-
jeton i min serie om Luftwaffe ! y 

blev skrevet, da der pludselig var en hel 
del projekter, der trængte sig ind på mit 
byggebord. (De andre artikler i serien blev 
bragt i IPMS-Nyt nr. 151 og 152).

Men nu er det tiden til at kigge nærmere 
på et Luftwaffe! y, der også var en fast 
gæst i det besatte Danmark, nemlig Siebel 
Si 204eren.

Baggrund
Klemm " rmaet, der normalt producerede 
! y som var bygget i træ og lærred, beslut-
tede sig for at lave nye ! ydesigns udeluk-
kende i metal. Derfor byggede Klemm 
en helt ny fabrik i Halle netop med dette 
formål for øje.

Klemm havde allerede ! ere projekter 
på tegnebrættet, bl.a. Klemm Fh 104. 
(Forkortelsen Fh kommer fra Flugzeugbau 
Halle). Det blev bygget og test! øjet i 1937 
med stor succes.

Fabrikken blev købt af  Gerhardt Siebel 
i selv samme år, og derfor blev det på en 
måde ingeniøren Friedrich Siebels ! y, da 

han arbejdede med fremstillingen af  netop 
dette ! y. Årsagen til, at dette kunne lade sig 
gøre, var at Friedrich Siebel var anparts-
haver af  Klemm-" rmaet, og fra styrets 
side mente man, at han sagtens kunne lede 
" rmaet selv.

Friedrich Siebel var ikke en novice, 
da han var meget dygtig til teknik og især 
! yvning. Dette havde man lagt mærke til 
fra centralt hold, da han som ung byggede 
en bil og derpå et ! y på egen hånd. Senere 
ledede han fysikafdelingen i DVL, som 
var den tyske forsøgsanstalt for luftfart. 
Resultatet af  nye forsøg og ideer blev Siebel 
Si 204eren der var baseret på Fh 104eren.

Fabrikken blev nu også opkaldt efter 
Friedrich Siebel selv, som herefter kunne 
sætte sit eget navnetræk og touch på de 
næste designs.

Fordi Siebel Fh 104eren blev projekte-
ret i fabrikshallerne i Halle, blev Fh 104eren 
kaldt ”Hallore” i Luftwaffe. ( En ”hallore” 
er en indbygger fra Halle).

Historien
Men først lidt forhistorie om selve Si 
204eren: Fh 104eren, som var forløberen til 

Si 204eren, var et godt passager og post! y, 
der blev fremstillet i 46 eksemplarer og " k 
en hel del succes.

Den satte langdistancerekord flere 
gange og blev også et vellidt post! y og 
VIP-transportfly. Det blev bl.a. flittigt 
brugt af  jageresser som Adolf  Galland, 
Ernst Udet og Albert Kesselring, der var 
en af  Hitlers dygtigste generaler, senere 
feltmarskal.

Designet inspirerede til en grundig 
videreudvikling: Man begyndte i 1938 at 
designe et let passager- og post! y baseret 
på Fh 104 designet, men med en del æn-
dringer. Et af  målene, der var påtænkt med 
denne type, var, at den skulle overtage efter 
Focke Wulf  FW 58 ”Weihe”-! yet, der var 
ved at komme til kort mht. arbejdsopgaver.

Si 204eren " k en del betydning for 
Luftwaffe i den sidste halvdel af  2.VK. 
Kunden var som sædvanlig RLM (Rigets 
Luftfarts Ministerium) og Deutsche Luft-
hansa, og RLM deltog aktivt i udviklingen 
af  Si 204eren under hele udviklingsfasen.

I starten havde ! ytypen spids næse; 
men efter krigens udbrud blev flyets 
front omdesignet til at ligne glasnæserne 

Siebel 204V-3, dvs. prototype nr. 3
Foto: Internettet (• ugrevue.de)
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på bombe! yene fra Junkers- og Heinkel-
fabrikkerne.

Således kunne pilot-aspiranterne lære 
at ! yve under mere realistiske forhold. 
Ligeledes var det tanken, at en skytte på 
! yets overside kunne lære at affyre sit ma-
skingevær under så realistiske forhold som 
muligt, da Si 204 havde dobbelt haleror 
som ! ere tyske bombe! y.

Der kunne være 2 piloter og 5 elever 
i Si 204eren. Udover skoleopgaverne blev 
det også brugt til VIP-! yvninger, da der 
kunne være 8 passagerer i kabinen udover 
de 2 piloter.

Jomfru" yvningen
I maj 1940 ! øj den første prototype, og 
mellem 1940 og 1942 blev typen testet 
intensivt i Halle, inden den gik i produktion 
i Frankrig og Tjekkiet.

Da Siebel-fabrikken i Halle blev om-
stillet til produktion af  bombefly fra 
andre fabrikanter, efter at have bygget 15 
eksemplarer af  Si 204, blev produktionen 
af  typen ! yttet til det besatte Frankrig og 
Tjekkiet.

Her blev de lokale ingeniører og arbej-
dere nøje instrueret i, hvordan ! yet skulle 
bygges og males, således at alt var efter 
RLM-standarder.

Udenlandsk produktion
Således begyndte Aero og CKD fabrik-
kerne ved Prag i Tjekkiet at bygge Si 
204eren. Og derudover så måtte SNCAN, 
som var en del forskellige statslige franske 
! yfabrikker spredt i Nordfrankrig, også 
bygge sin del af  de påkrævede Si 204ere. 

Fra maj 1942 gik produktionen i Frankrig 
i gang og den fortsatte resten af  krigen.

I 1943 blev de første Si  204 leveret af  
CKD og Aero. Hermed var produktionen 
i fuld gang og den fortsatte ligeledes under 
resten af  2. VK.

Da krigen sluttede, havde franskmæn-
dene og tjekkerne produceret i alt 1.216 
eksemplarer af  Si 204eren i en lang række 
forskellige versioner.

Operativ tjeneste
I 1942 blev de første eksemplarer taget i 
brug af  Deutsche Lufthansa og Luftwaffe. 
Det var især ! yveskoler, der tog typen 
i brug, da den var ideel til at træne nye 
piloter i.

Her har vi en Si 204D-1 udgave
Foto: Internettet (• ugrevue.de)

Denne Si 204 var efterladt på basen
i Wunstorf nær Hannover, da krigen sluttede

Foto: Internettet (wikipedia.org)
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En del blev også brugt som fragt! y 
og postfly af  Deutsche Lufthansa og 
derudover var det Fl.Ü.G. 1 enheden der 
brugte Si 204eren i stor stil. Fl.Ü.G. 1 var 
den enhed, der tog sig af  at ! yve kamp! y 
fra fabrikkerne ud til Luftwaffes enheder 
ved fronten, og da piloterne skulle retur, så 
blev de hovedsagligt transporteret tilbage 
i Si 204erne. (Fl.Ü.G. er forkortelsen for 
Flugzeugüberführungsgeschwader).

Generelt var Si 204eren et meget po-
pulært ! y blandt piloterne, da det var en 
fornøjelse at ! yve typen.

Som krigen skred frem, måtte tjekkerne 
og franskmændene lave en del udviklings-
arbejde sammen med Siebels ingeniører. 
Mange metaldele blev udskiftet med til-
svarende dele fremstillet i træ på grund af  
metalmangel og der blev også designet nye 
sideror. Derudover blev der også planlagt 
at lave en natjager-version, men inden dette 
kunne realiseres, sluttede krigen.

Si 204eren blev brugt over hele Europa 
og var også en meget hyppig på ! yve-
pladser herhjemme (herom senere). Det 
kan fortælles at rustningsminister Albert 
Speer brugte en civil Si 204er, som ! øj i 
fast rutefart mellem Prag og Zürich, da 
han skulle forhandle fredsbetingelser med 
de Allierede i foråret 1945.

Derudover ! øj der en Si 204 i fast 
rutefart mellem Tjekkiet og Flensborg, da 
SS-lederen Karl Hermann Frank skulle for-
handle med Flådeadmiral Karl Dönitz, der 
lige var blevet udnævnt som Führer efter 
Hitlers død. Disse forhandlinger fandt sted 

i Flensborg, som var Nazirigets hovedstad 
efter Berlins fald til den røde hær.

Derudover kan det tilføjes at det var 
en Si 204, der med sikkerhed var det sidste 
tyske ! y, der blev skudt ned af  et allieret 
jager! y på Vestfronten. Det var et Lock-
heed Lightning jager! y fra 474th Fighter 
Group, der skød en Si 204er ned nær byen 
Rodach i Bayeren.

I Danmark
Si 204eren var fast stamgæst herhjemme 
i den sidste del af  krigen. Her sås den på 
samtlige ! yvepladser, og der var mange af  
dem på startbanerne ved kapitulationen i 
maj 1945.

En del holdt til i Kastrup i enheden 
BFS 4 (Blind! ugschule 4) som i oktober 
1943 ændrede navn til FFS (B) 34 som 
står for Flugzeugführungsschule (B) 34 
(bogstavet B refererer til ! yvemaskinens 
vægtklasse).

Her ! øj man trænings! yvninger (in-
strument! yvninger) i tåge, skyer og andet 
usigtbart vejr samt om natten frem og 
tilbage mellem ! g. baser: Schwerin-Görris, 
Kolberg, Neumünster, Pütnitz og Værløse. 
Denne skoles ! y var kun trænings! y og 
ikke kamp! y.

Kamp! y var der på videreuddannelses-
stederne som kaldtes Jagd! iegerschulen, 
Stuka-Vorschulen mv. hvor piloternes 
videreuddannelse fandt sted.

Men når typen ! øj så tit i vort luftrum 
med pilotaspiranter ved styrepinden, så 
" k den også en ulykkesstatistik. I efteråret 

1943 styrtede der ! ere Si 204ere ned på 
forskellige steder på Sjælland under træ-
ningsture, og i marts 1944 styrtede der 
ligeledes en Si 204 ned ved Rønne for 
bare at nævne et par eksempler på havarier 
under træning.

Udover flyveskolerne, så opererede 
Kampfgeschwader 200 Aufklärungs-
gruppe Nacht fra Kastrup med Si 204eren.

Endnu en enhed der brugte typen var 
2./SAG 126 (2. Seeaufklärungsgruppe 
126), der blev overført fra Pillau/Østprøj-
sen til Værløse og Kastrup i foråret 1945. 
Enheden var udrustet med Me 410 jager! y 
og Si 204ere. Sidstnævnte var udrustet med 
FuG 200 radarudrustning. Denne enheds 
opgave var at " nde og sænke sovjetiske 
ubåde, som udgjorde en stadigt voksende 
trussel imod tyske skibe, da disse ubåde 
blev mere og mere nærgående i krigens 
sidste måneder.

Disse Si 204ere blev ombygget/modi-
" ceret til også at kunne medføre bomber. 
Denne ombygning blev lavet lokalt her i 
Danmark.

Den 19. april 1945 deserterede 2 tyske 
piloter og en ung tysk kvinde fra Danmark 
til Sverige i en Si 204er. Den blev opdaget 
af  svenske jager! y og eskorteret til F17 
basen ved Ronneby hvor Si 204eren blev 
tvunget til at lande. Tyskerne angav at 
de var faret vild i et uvejr over Tyskland, 
men svenskerne fandt ud af  de kom fra 
Kastrups 2./SAG 126 enhed, da den var 
udrustet med netop en FuG 200 radar. 
Dette har den svenske efterretningstjeneste 

Her er vi et sted i Danmark, desværre er 
der ingen stedangivelse
Foto: Via Alf Blume
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helt sikkert har fundet meget interessant 
at undersøge.

Ved kapitulationen den 5. maj 1945 stak 
6 Si 204ere med FuG 200 radarudstyr og 
ETC bombeophæng af  til Norge, fordi de 
ville fortsætte krigen derfra. De ankom til 
Lister ! yveplads i Sydnorge, hvor de blev 
stationeret indtil den tyske kapitulation i 
Norge.  

Efter krigen
Men beretningen om Siebel Si 204 slutter 
ikke her. En del erobrede ! y blev brugt af  
især russerne til intern kommunikation i 
deres del af  det besatte Tyskland, og ! ere 
blev også sat i tjeneste i Aero! ot som var 
det statslige sovjetiske luftfartsselskab.

Især i Tajikistan var Siebel’erne po-
pulære, men sovjetiske polarinstitutioner 
brugte dem også men med knap så stor 
succes nordpå.

Her i kulden " k ! yene motorproblemer 
og en hel del styrtede ned pga. overisning. 
Derfor kaldte russerne ! yet for ”Gibel” 
som på russisk betyder ”undergang”. 
(Dette russiske ord bruges som oftest når 
skibe synker, ! y havarerer eller en person 
omkommer).  

Frankrig
Men historien slutter ikke her: SNCAC blev 
beordret til at bygge 455 Si 204D’ere i 1942 
og nåede at bygge 168 stk., inden fabrik-
kerne blev rendt over ende af  de allierede, 
og Nordfrankrig blev befriet i 1944. Denne 
produktion fandt sted i Bourges.

Efter et kort stop i produktionen gen-
optog SNCAC produktionen og gav Siebel 
Si 204D et nyt navn: NC. 701 Martinet.

Den franske ! åde, det franske luft-
våben og det statslige luftfartsselskab Air 
France brugte den indtil 1963. Herefter 
blev Martinet’erne erstattet af  nyere og 
mere moderne ! ytyper. Men også Siebel 

Si 204A blev bygget af  SNCAC som NC. 
702 Martinet (som havde en mere konven-
tionel spids næse) og begge blev solgt til 
en del lande.

Det kan f. eks fortælles, at NC.701eren 
blev der købt en del af  til det statslige pol-
ske geodætiske institut, der brugte dem til 
at opmåle og fotografere deres fædreland, 
da det ”tilfældigvis” var blevet ! yttet hund-
reder af  kilometer vestpå på Tysklands be-
kostning. Disse blev i øvrigt videresolgt til 
Sverige, da dette arbejde var gjort færdigt.

En anden interessant detalje skal 
nævnes her: Det franske militær brugte 
disse ! y under deres del af  Vietnam-krigen 
indtil 1954.

Der blev produceret 240 NC. 701ere og 
ca. 110 NC. 702ere (sidste tal er ikke sik-
kert).  Det skal i øvrigt siges, at de franske 
NC-701 og NC-702 varianter havde tit 
franske motorer frem for den franske kopi 
af  de originale motorer. Sådan var det også 
med de franske kopier af  Fieseler Storch.

Tjekkoslovakiet
I det befriede Tjekkoslovakiet stod fabriks-
hallerne intakte hos både Aero og CKD, så 
det blev besluttet at fortsætte produktionen 
af  Siebel Si 204erne dog under en ny be-
tegnelse: C3A og C3B.

C3Aerne blev brugt til at træne piloter i 
at ! yve, og C3Beren blev brugt til at træne 
besætninger op i teamwork samt til træning 
i at kaste bomber med, da denne type havde 
bombeophæng.

Derudover var der yderligere 2 varian-
ter: C103 som brugtes til passagertransport 
og Aero D-44 som var den militære trans-
portvariant. Tjekkoslovakiet brugte 179 af  
disse ! y, hvoraf  nogle var ex-Luftwaffe! y, 
og produktionen af  ! yet stoppede først i 
1949. I starten af  1950erne overgik deres 
luftvåben til nyere typer, så overskuds! y 
blev givet videre til ! yvesportsklubber og 

lignende. I Tjekkoslovakiet brugtes typerne 
indtil midt i 1960erne.

I modsætning til franskmændene, så 
producerede tjekkoslovakkerne deres ! y 
med lokalt fremstillede kopier af  de ori-
ginale motorer. Dette lettede adgangen til 
reservedele og gjorde det lettere at ved-
ligeholde ! yene, da de alle havde de samme 
motorer. Disse ! y gjorde god tjeneste i 
Tjekkoslovakiet, og der blev også ekspor-
teret en del til Ungarn og Holland. (Der 
står en ! ot velbevaret C3A på ! yvemuseet 
i Prag / Kbely, som er værd at se#).

Bygning af  Si 204 i model
Bygning af  Siebel Si 204eren: I mange år 
var der kun KP*s sæt i 1/72 af  Si 204eren. 
KP var forkortelsen af  Kovozavody 
Prostejov og netop KP kunne godt lave 
sæt af  (især) øst! y i 1/72.

Under Den Kolde Krig var KP blandt 
de fortrukne " rmaer, som jeg byggede 
sæt fra, da min interesse for øst! y var 
(og stadigvæk er) stor. Fra min tjekkiske 
penneven i Prag, som jeg byttede sæt med 
(dette var den eneste måde at få østsæt på 
under Den Kolde Krig for mange model-
byggere) " k jeg dette sæt i 1988, og stor var 
min forventning, da jeg åbnede æsken. Her 
var den endelig#

I KPs sæt af  C-3Aeren, som var 
den tjekkoslovakiske kopi af  Siebel Si 
204D*eren, er der decals til 2 civile og en 
militær variant, som alle er tjekkoslova-
kiske. Men da jeg hellere ville bygge den 
som et Luftwaffe! y, måtte jeg få nogle 
passende decals, men der var ingen decals 
eller ret megen info om ! yveren dengang 
i 1980’erne, så jeg udskød projektet indtil 
de kunne skaffes. For et halvandet år siden 
købte jeg så 2 ark decals af  Stoppel og så 
gik projekt ”Siebel” i gang.

Byggesættet er meget groft støbt, og 
der er megen ! ash på delene. Delene er 
ok formede, men der skal slibes og " les 
meget. Efter en hel del arbejde, og en masse Et sjældent farvebillede (muligvis koloreret

efterfølgende) af en Si 204
Foto: Internettet (ww2color.com)
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interessante bandeord, nåede jeg målet med 
min Siebel Si 204D.

Decals er fra polske Techmod (nr. 
72075M), og på dette ark decals er der 
decals til 2 Luftwaffe! y og en polsk NC-
701. Jeg lavede et Luftwaffe! y og jeg har 
en NC-701 på bedding, som er 80% færdig. 
Mht. NC-701’ren, så skal motoren konver-
teres, da den har en motor med en 3-bladet 
propel. Dette har givet mig en del konver-
teringsarbejde. Sættet har 9 gennemsigtige 
dele og 52 andre dele.

Min tjekkiske penneven sendte mig et 
KP sæt af  Siebel Si 204A*eren for nogen 
tid siden. Stor var min forventning da jeg 
åbnede æsken, men da jeg så indholdet blev 
jeg noget forbløffet. Her var der det samme 
gamle sæt, som blev produceret under Den 
Kolde Krig, blot med en anden nystøbt 
spids næse i gennemsigtigt plastic. Næsen 
var superbt støbt og resten af  sættet havde 
den samme gamle øst-standard#

Også her er der en del slibearbejde og 
megen brug af  " ller krydret med en del 
heftige bandeord, men det går nok allige-
vel. Sættet har 12 gennemsigtige dele og 52 

andre dele. Gennem Stoppel " k jeg fat i et 
decal ark fra KORA Decals (nr. 7276) til en 
Siebel 204A som jeg glæder mig til at bruge.

Under byggeprocessen beklagede jeg 
mig til min gode ven Nick Vennerstrøm 
Jørgensen over sidevinduernes dårlige 
pasform, og han foreslog mig at bruge 
Micro Kristal Klear til at lave mine egne 
vinduer med. Man dypper simpelthen en 
tandstik i indholdet af  bøtten og træk-
ker derpå en hinde i vinduet. Det ligner 
hvid skolelim når man gør det, men når 
det størkner, er det glasklart. Som sagt, 
så gjort# Resultatet er så godt, at jeg i dag 
limer samtlige klar-dele med Micro Kristal 
Klear, og resultatet er forbløffende godt. 
Dette kan klart anbefales.

Mht. Siebel Si 204A og D-modellerne 
er der i dag ! ere fabrikanter, der laver dette 
! y som sæt i skala 1/72 og 1/48. Så hvis 
du er interesseret i at bygge en Si 204er, 

skulle være rig mulighed for et bygge en i 
begge skalaer. Derudover, så kan man nu 
også få NC. 702 Martinet som byggesæt i 
skala 1/72.

Tekniske data Si 204D-1
Spændvidde: 21,38 m
Længde: 11,95 m
Højde: 4,4 m
Vægt tom: 3950 kg / Klargjort: 5600 kg.
Motor: 2 stk. AS 411 på 600 hk.
Maksimal hastighed i 3000 m højde: 364 
km/t.
Max. ! yvehøjde 7500 m.
Rækkevidde: 1600 km.
Besætning: 2 piloter. Typen kunne end-
videre medføre 8 passagerer eller 5 pilot-
aspiranter.

Mange tak til Kai Willadsen og Jes Touvdal 
for hjælp og opbakning.

En tjekkisk Aero C3B danner 
ramme om undervisning
Foto: Internettet (• ugrevue.de)

SNCAC NC701 Martinet n°15 fra Armée de l'Air
Foto: Internettet (• ickr.com)
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Et patruljefly fylder 75 !r
Dette interessante " y blev lidt unødvendigt fordi et andet " y tog meget lang tid at

udvikle. Vores historiske " y er denne gang Martin P4M Mercator.

Af  Lars Seifert-Thorsen

D et ! y som kom i vejen for Martin 
P4M Mercator, var Lockheeds 
berømte P2V Neptune. Neptune 

begyndte sin udviklingshistorie i 1941, men 
udviklingen blev forsinket så meget, at P2V 
gik fra at være et mellemdistance! y til at 
være et langdistance! y. Det betød så at 
produktionen af  P4M, der fra begyndelsen 
var et langdistance! y, blev begrænset til 
blot 21 ! y inkl. to prototyper.

Baggrund og udvikling
US Navy ønskede i 1944 at få fremstillet et 
nyt patrulje! y til at a! øse de eksisterende 
Consolidated PB4Y-1/2 Privateer ! y (den 
maritime udgave af  B-24 Liberator bom-
beren), som ville have en ret lav mulighed 
for at overleve den mission som var tiltænkt 
de nye P4M ! y, nemlig at fungere som 
patrulje ! y og minelæggere ud for den ja-
panske kyst i forbindelse med den invasion 
som man forudså skulle " nde sted i 1946.

Denne type missioner blev ikke aktuelle 
pga. atombomberne over Hiroshima og 
Nagasaki, men det er en anden historie end 
den som vi skal følge her.

Da USN havde formuleret kravene til 
den nye ! ytype gik Martin fabrikken i gang 
med designarbejdet. Lidt interessant er det, 
at der ikke nogen steder er nævnt noget 
med at der var ! ere fabrikker som lavede 
et udkast og at Martin vandt konkurrencen.

I stedet ser det ud til at USN fra begyn-
delsen af  gik direkte til Martin og bad dem 
om at designe ! yet.

Det design som kom frem, var ret 
unikt, idet det helt fra begyndelsen var et 
! y med både propel- og jetmotorer. Valget 
af  motorer faldt på 2 stk. Pratt & Whitney 
R-4360-4 Wasp Majors propelmotorer på 
hver 2.975 hk og to stk. General Electric 
J33-A-17 turbojet på 3.825 lbs trykkraft. 
Ydermere valgte man at installere moto-
rerne, så der var en trækkende propelmotor 
og en skubbende jetmotor samlet i en fælles 
nacelle på hver vinge. Det gjorde så at der 
ikke var plads til understellet i nacellen, 
hvor hovedhjulene så kom til at blive truk-
ket op i vingen udenbords for nacellen. 
Her var vingen ikke tyk nok til at hjulet 
kunne trækkes helt ind i vingen og hjulet 
var derfor fritliggende i vingen.

På en normal mission brugtes kun 
propel motorerne, hvilket betød at ! yet 
kunne være i luften i 16 timer. Jetmoto-
rerne blev brugt ved start og landing for 
at give ekstra sikkerhed og de kunne også 
bruges hvis ! yet mødte fjendtlige jager! y 
idet tophastigheden så kom op på 656 
km/t, hvilket var ca. samme hastighed som 
mange af  tidens jager! y.

Prototyperne
D. 6. juli 1944 underskrev US Navy kon-
trakten på at Martin fabrikken skulle bygge 
to prototyper af  det som var kendt som 

Model 219 XP4M-1. Prototyperne havde 
et vingespænd på 34,75 m og en længde 
på 25,60 m.

En enkelt interessant ting var at vin-
gerne havde to forskellige pro" ler, idet den 
indvendigt for motorerne gav meget løft, 
mens den udenbords for motorerne var en 
højhastighedspro" l. Det viste sig senere, at 
dette gav nogle stall-egenskaber, som blev 
beskrevet som ”ondsindede”.

D. 17. juni 1946 rullede den første 
prototype, 02789, ud af  fabrikken. Den 
var allerede på det tidspunkt udstyret med 
2 stk. 20 mm kanoner i haletårnet, to stk. 
12,7 mm maskingeværer i et rygtårn, et 
12,7 mm maskingevær i hver side af  den 
bagerste fuselage, mens at man havde ude-
ladt bevæbningen i næsetårnet for i stedet 
at have monteret div. måleinstrumenter.

Jomfru" yvningen
D. 20. september 1946, tre måneder efter 
at den første prototype, BuNo 02789, var 
rullet ud af  fabrikken i Baltimore blev den 
rullet ud på startbanen, hvorefter chef-
testpiloten O. E. Tibbs startede med ! yet. 
Det var en tur, hvor man ikke brugte jet-
motorerne, ligesom understellet ikke blev 
trukket op. Selve ! yvningen var nærmest 
begivenhedsløs og der var ingen problemer 
overhovedet.

Efterfølgende testflyvninger forløb 
også uden nævneværdige problemer. Den 
eneste ting som man opdagede, var at det 
tog meget lang tid at trække hovedstellet 
op. Årsagen skulle " ndes i at det hydrau-

Denne P4M-1Q blev fotograferet i 1953
Foto: Via Alf Blume
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liske optræk ikke var kraftigt nok, kombi-
neret med at luftstrømmen fra propellerne 
påvirkede understellet rigtigt meget.

Test! yvningerne fortsatte, men i et 
noget adstadigt tempo. I begyndelsen af  
1948 ændrede man på den første prototype, 
så den kom til at ligne det man forventede 
at produktionsmodellerne skulle være. 
Ændringerne betød at næsen og hale" nnen 
blev forlænget samtidigt med at der blev 
monteret en ekstra ”fairing” til elektronik 
på ryggen bag cockpittet.

Mens test! yvningerne med den første 
prototype var i gang blev der ændret på 
prototype nr. 2. Her blev næsetårnet erstat-
tet af  en radar og samtidigt blev de øvrige 
kanontårne, med undtagelse af  haletårnet, 
fjernet. Det gav et mere aerodynamisk ! y, 
der derved " k forbedret både hastighed 
og rækkevidde.

Produktionsmodellen
Da man gik i gang med at producere typen 
foretog man yderligere ændringer, idet den 
bagerste del af  fuselagen blev forlænget og 
gjort smallere. Man udskiftede haletårnet 
til en anden type, der fyldte en del mindre.

Fra april 1949 og frem til september 
1950 blev der bygget en lille serie på blot 
19 ! y med serienumrene 121451-121454, 
122207-122209 og 124362-124373. Den 
første rullede ud d. 18/7 1949 og gik i 
luften d. 31/8-49.

Martin fabrikken foretog fortsat en 
række testflyvninger med produktions-
modellerne inden de blev leveret til USN 
og også med de to prototyper. Der skete 
nogle uheld undervejs, hvoraf  det mest 
spektakulære var den 2. marts 1950.

Her var der meget urolige vind forhold 
da 121454 skulle lande. Et pludseligt 

vindstød greb ! yet og understellet ramte 
landingsbanen meget hårdt. Kraften var 
så stor, at den højre R-4360 motor blev 
fuldstændigt ! ået af  brandvæggen og endte 
et sted i græsset.

Det medførte selvfølgelig at typen " k 
et midlertidigt ! yveforbud indtil Martin 
fabrikken havde fået ændret på motor-
ophænget. 121454 blev genopbygget og 
kom atter i luften.

Naval Air Test Center Pax River " k 
også leveret nogle ! y som blev brugt til 
yderligere test. Heller ikke her skete det 
uden uheld.

I februar 1950 var 121452 på vej til at 
lande, da understellet begyndte at trække 
sig op. Det resulterede i at ! yet mave-
landede. Ud over at ! yet blev repareret be-
tød det også at man lavede forskellige sik-
kerhedstiltag med ekstra advarselslamper, 

Denne P4M-1 viser os hvordan hjulene og deres fairing sidder på undersiden af vingen
Foto: Internettet

Her er en P4M-1Q, der må være frisk fra ombygningen, 
idet den endnu er i standard bemalingen

Foto: Internettet (airwar.ru)
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et ændret håndtag til understellet og div. 
andre ændringer indvendigt i cockpittet.

Ændringerne kunne dog ikke forhindre 
at netop 121452 gik tabt d. 8/3 1951, da 
det styrtede ned i havet syd for Patuxent 
River basen, hvor alle " re ombord omkom.

I operativ tjeneste
Den første eskadrille, som " k tildelt typen, 
var Patrol Squadron 21, VP-21, baseret på 
Pax River. De begyndte at udskifte deres 
PB4Y-2 i sommeren 1950. Den første blev 
leveret i juni og den sidste af  i alt 10 blev 
leveret i slutningen af  september.

Eskadrillens første opgave var at øve 
minelægning i Chesapeake Bay, men man 
fandt også tid til at gennemføre en lang-
distance! yvning, hvor man holdt en P4M 
Mercator i luften i 21 timer og 50 minutter, 
hvilket var over tre timer længere end det 
som fabrikken lovede. Senere i 1950 gik 
man i gang med at øve anti-ubåds (ASW) 
missioner, hvor man bl.a. øvede sammen 
med de blimp-eskadriller der var baseret 
på den amerikanske østkyst.

I sommeren 1951 blev ! yene brugt 
som aggressorer i forbindelse med øvelser 
af  luftforsvaret på østkysten. Her ! øj man 
nogle hundrede kilometer ud over Atlanten 
inden man vendte om og forsøgte at trænge 
igennem jager-forsvaret.

I efteråret 1951 deployerede eskadrillen 
til Middelhavsområdet, hvor man bl.a. ! øj 
fra NAS Port Lyautey i Marokko og Kreta. 
Deployeringen gik også til Europa, hvor 
man arbejdede sammen med bl.a. RAF en-
heder. I januar 1952 returnerede eskadrillen 
til Pax River og her udfasede man P4M-1 
Mercator til fordel for Lockheed P2V Nep-
tune ! y. P4M-1 ! yene blev sendt til Naval 
Air Station Norfolk i Virignia, hvor de blev 
ombygget til P4M-1Q ! y. Denne P4M-1Q 
betegnelse dækker over at ! yene blev brugt 

til elektronisk rekognoscering (ELINT, 
som det hedder i moderne militært sprog).

P4M-1Q versionen
Martin P4M Mercator var både større, 
hurtigere, havde bedre defensiv bevæbning 
og længere rækkevidde end Lockheed P2V 
Neptune, men til gengæld viste det sig at 
Lockheed-! yet var mere økonomisk og 
mere speci" kt beregnet til ASW opgaven.

Til gengæld kunne man ikke proppe 
nær så meget elektronisk udstyr ind i 
Neptune-! yene, så det var rimeligt logisk 
at vælge Mercator til rolle som elektronisk 
krigsførelses! y. Ydermere betød den ret 
lille produktion, at de 19 ! y ville kunne 
danne to eskadriller, som ville kunne mo-
nitere østblokkens aktiviteter.

Man lavede derfor et program på NAS 
Norfolk, der ombyggede alle P4M-1 til 
P4M-1Q med de første ombygninger fra 
februar 1951. Det eneste ! y der ikke blev 
ombygget var 121452, der som tidligere 
nævnt styrtede ned i marts 1951.

Udvendigt var der ikke den helt store 
forskel, idet man tilføjede nogle bladanten-
ner og to ekstra radomer, under næsen og 
under den bagerste bombeluge. Til gengæld 
var der ændret rigtigt meget indvendigt.

Efterhånden som ! yene blev ombyg-
get blev de også sat i operativ tjeneste. De 
første endte på NAS Port Lyautey, hvor 
man satte " re af  ! yene ind. De ! øj efter-
retningsmissioner over Middelhavet idet 
de havde en rækkevidde på 3.200 km. I 
oktober 1951 kom der " re stk. Mercator 
til NAS Sangley Point, Phillippinerne, hvor 
enhed nr. 2 blev opbygget.

Begge de eskadriller der ! øj de hem-
melige missioner med P4M-1Q havde 
navne der absolut ikke havde nogen 
form for forbindelse med virkeligheden. 
Som et eksempel på dette kan nævnes at 

enheden i Phillippinerne i juni 1954 blev 
omdøbt til ”Detachment A of  Airborne 
Early Warning Squadron 3 (VW-3)”. Ikke 
ret lang tid efter dette besøgte chefen for 
VW-3 Sangley Point og spurgte ind til hvad 
der foregik med en enhed han ikke kendte 
til. Han " k ikke et svar på sine spørgsmål#

Det hele handlede om hemmelighol-
delse og man gik meget langt for at undgå 
at missionerne blev kendte. Når først 
! yene var ude på en ni timers nat-mission 
uden tændte lys fra Sangley Point via den 
vietnamesiske og kinesiske kystlinje til 
Atsugi i Japan var de 14 mand ombord 
helt overladt til sig selv. Der er beviser 
for at kinesiske jager! y skød en P4M-1Q 
ned i august 1956 og at yderligere en blev 
angrebet af  nordkoreanske ! y d. 16. juni 
1959. Det lykkedes besætningen at ! yve 
til Japan med beskadigede styregrejer, to 
ødelagte motorer og et hårdtsåret besæt-
ningsmedlem ombord.

Enheden fra Port Lyautey ! øj også 
missioner fra Wiesbaden i Tyskland og fra 
baser i England. Som en lidt humoristisk 
anekdote så skete det under en start fra 
en engelsk base at piloten på en P4M-1Q 
holdt på startbanen og afventede tilladelse 
fra kontroltårnet. Han meldte over radioen 
at han havde ”two turning and two burning 
engines”. Flyvelederen var ret ny og det " k 
ham til at alarmere basens brandberedskab 
som efterfølgende " k sig et billigt grin da 
det viste sig at de to ”burning” motorer 
var jetmotorerne.

Afslutningen
Da slutningen af  1950erne nærmede sig var 
der sket så mange forbedringer i ! ytyperne, 
at P4M-1Q flyene havde udtjent deres 
rolle. Opgaven blev overtaget af  Lockheed 
WV-2Q Warning Star og Douglas A3D 
Skywarrior.

Denne Martin P4M-1Q Mercator s/n 124373 tilhørte VQ-2
Den er fotograferet på Malta i 1954
Foto: Internettet (• ickr.com)
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Typen blev udfaset fra de to enheder 
i henholdsvis april og juli 1960. Efterføl-
gende blev de overlevende ! y, der var gået 
nogle stykker tabt ved forskellige uheld, 
skrottet uden at man gemte et enkelt til et 
museum. Derfor er der i dag ingen mulig-
hed for at komme til at se dette interessante 
! y fra den helt kolde krigs dage.

Bemalinger
Her skal man notere sig at prototyperne 
og ! yene fra VP-21 var bemalet i USN 
standard Gloss Midnight Blue med hvide 
nationalitetsmærker og serienumre m.v. 
Senere, da typen blev konverteret til P4M-
1Q " k ! yene en mat blå-sort bemaling, 
fortsat med hvide markeringer. En del ! øj 
dog med ”falske” serienumre for at få evt. 
spioner til at tro at der var tale om P2V 
Neptune ! y.

Man skal også lige være opmærksom 
på, at udstødningen fra motorerne meget 
hurtigt efterlod et bredt, gråt spor på 
oversiden af  vingerne. Her skal man lige 
" nde nogle fotos der kan vise omfanget af  
disse spor. Se f.eks. billedet på bagsiden af  
dette nummer.

Mercator i model
Jo da, selv med så lille et antal byggede ! y 
er der nogle fabrikanter der har kastet sig 
over typen. Men vi har ikke fat i de store 
" rmaer der leverer sprøjtestøbte sæt.

I 1/48 er den eneste mulighed et 
vacuform sæt fra Combat Models. Ud-
fordringen her er nok at " nde sættet, men 
måske kan man være heldig på eBay eller 
et tilsvarende sted.

Hopper vi til 1/72 bliver det lidt nem-
mere, idet der er vacuform sæt fra både 

Combat Models og fra Esoteric Models. 
Endelig er der også et resin sæt fra No-
stalgic Models. Fælles for alle tre er at du 
igen skal ud på sætsamlernes legeplads for 
at " nde dem.

Til gengæld burde det være til at få fat 
i det 1/144 resin sæt som Anigrand har 
udgivet. I dette sæt får man mulighed for at 
bygge enten prototype nr. 1 eller en P4M-1. 
Skal man lave en P4M-1Q, skal man selv 
foretage noget scratchbygning. Til gengæld 
får man tre andre ! y med i æsken til 78< 
+ 12< fragt fra Hong Kong. Læg selv told, 
moms og håndteringsgebyr til prisen.

Kilder
Steve Ginter: Martin P4M-1/-1Q Merca-
tor, Naval Fighters no.37
Ferreting Mercator, Air International Oct. 
1993

Denne P4M-1Q tilhørte VQ-1.
Her er den fotograferet efter at den er blevet udfaset fra tjeneste i 1960

Foto: USN Museum of Naval Aviation - wikipedia.org

Dette billede viser dels vinklen på haleplanet, dels 
udstødningen fra jetmotoren bagerst i motornacellen
Foto: Internettet (• y.historicwings.com)
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Valentine Tank
En dybdeborende anmeldelse af  sættet i 1:72 fra Plastic Soldier Company (PSC).

Tekst og fotos: Martin P. Bendsøe

D ette projekt begyndte med, at 
jeg i en bog så et billede af  en 
Valentine kampvogn i tjeneste 

som observationsvogn hos en britisk artil-
lerienhed under 2. verdenskrig. Enheden 
var ellers udstyret med M-10 selvkørende 
anti-tank kampvogne.

For at bygge den kampvogn i 1:72 
anskaffede jeg et sæt fra Plastic Soldier 
Company. Jeg kunne ikke umiddelbart 
" nde en anmeldelse på nettet, så – endeligt 
– en mulighed for at bidrage med noget 
unikt til IPMS-Nyt. Troede jeg. For efter 
at jeg har bygget sættet og sætter mig til 
tastaturet for at skrive, " nder jeg en meget 
" n anmeldelse1, som jeg ikke kunne skrive 
bedre. Så her vinkles historien lidt mod 
relevante referencer.

Valentine kampvognen var den mest 
talrige britisk byggede kampvogn under 
2. verdenskrig. Den blev brugt af  britiske, 
canadiske og New Zealandske enheder og 
et stort antal blev leveret til Sovjetunionen, 
se Wikipedia2. Mod slutningen af  krigen 
blev denne tank brugt af  Royal Artillery 
som artilleri-spottervogn og Command 
Tank. Det var i udgaven Mk. X og XI, som 
lignede hinanden meget, idet sidstnævnte 
havde en op-boret 75 mm udgave af  først-
nævntes 6-pounder kanon; man kan se 
forskel fordi 75 mm kanonen var udstyret 
med en mundingsbremse.

Modellen fra PSC er beregnet til brug 
for wargamers. Man kan med en ret be-
grænset indsats få en ganske pæn model 
ud af  sættet. Som altid med PSC passer 
tingene ! ot sammen, hvis man ellers kan 
" nde ud af  hvilke dele, der skal bruges til 
hvad – samleinstruktionerne lader meget 

tilbage at ønske (man er altid nødt til at 
" nde alternativ information).

Til gengæld får man rigeligt med dele, 
idet der i kassen er plastik til tre vogne, OG 
for hver kommer der 3 forskellige tårne, 
to typer overvogne (med eller uden side-
skørter) og to typer hjul med larvefødder. 
Så hvis man er frisk på at bygge tre styk 
ekstra undervogne kan man ret simpelt 
producere i alt 6 stk. Valentine tanks i alle 
de forskellige udgaver den nu fandtes i (hvis 
man ignorerer forskelle i motorer; det ses 
ikke udefra). Til en pris af  ca. 180 DKK.

Undervognen består af  ! ade plader og 
da man har modellens undervogn som ud-
gangspunkt er det ikke super kompliceret 
at bygge den.

Anmeldelsen på nettet noterer at man 
faktisk i mange tilfælde kan droppe un-
dervognen da man fra mange vinkler slet 
ikke ser denne. De ekstra vogne skal også 
have bagagekasser, udstødningsskjold og 
eventuel rund benzintank produceret ved 
hjælp af  Evergreen strips eller lignende.

Bøger
Der " ndes ikke så mange bøger om Valen-
tine; den nemmeste at få fat i er fra Osprey3, 
men den er lidt begrænset i billedmaterialet, 
som primært er af  prototyperne, og der 
er sparsom information om Valentine ”in 
action”. Til gengæld får man en utrolig 
detaljerigdom om de forskellige udgaver 
af  Valentine.

En bog som ser spændende ud hedder 
”In to the Vally”4, men den er typisk kun 
tilgængelig antikvarisk og hvis man kan 
" nde den, er det til en ret voldsom pris (op 
til eller over 1.000 DKK). Endelig kan man 

tjekke internettet for info, for eksempel 
" ndes der " ne CAD tegninger5.

Bygning
Direkte fra kassen kan PSC sættet bygges 
som en Valentine I (II, IV), III (V, VII) og 
IX. For at bygge en Mk X og XI skal man 
modi" cere Mk. IX tårnet med en enhed, 
der til venstre for kanonen (set forfra) hu-
ser en maskinkanon. Det kræver lidt plastik 
og lidt " ller. Alternativt kan man investere i 
sættet MRM-72081 fra MR Modellbau; her 
får man et Mk. XI tårn og en masse andre 
dele, se fx. hjemmesiden fra Panzerfux.de.

Alt i alt kan man have stor fornøjelse 
af  PSC sættet. Dimensionerne er OK, 
tingene ser " ne ud. MEN hvis man kigger 
nærmere efter, så har de ikke fået dækslet 
over motoren korrekt. Dækslet består af  en 
række lameller, der tillader indsug af  luft 
til motoren. Der skulle være én mere end 
hvad PSC har udstyret modellen med; det 
ses nok ikke når musikken spiller, men det 
er ærgerligt at de har snydt os for den. Synd, 
synd – denne detalje er ikke rapporteret i 
reference 1 (så her er der trods alt lidt nyt#).

Der " ndes et ældre sæt fra ESCI/Italeri 
som har motordækslet korrekt, men den 
kan for tiden ikke skaffes i kampvogns-
udgaven, men den kan til tider " ndes i en 
udgave med et Bishop haubits-tårn. Der 
" ndes også et wargamer sæt fra Armour-
fast, som ser ud til at have et OK dæksel; 
det sæt har jeg ikke anskaffet, da det må 
være nok med 6 Valentine tanks, når man 
egentlig blot ville bygge en enkelt#

Når det kommer til dekaler, så er der 
ingen med PSC sættet og man er lidt på 
herrens mark. Dog " ndes der et ark fra 

To styk Valentine I/II med 40mm kanon: UK baseret udgave uden 
skørter til højre og til venstre en udgave med skørter i Nordafrika. 
I henholdsvis Khaki Green #3 og Light Stone No61.
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Aleran Decals6, som er til god 
hjælp, og det er muligt at ! ikke 
nogle passende andre bema-
linger sammen baseret blandt 
andet på bogen fra Osprey.

Noter
1 )  n o d i c e n o g l o r y .
com/2018/12/05/review-
of-valentine-plastic-soldier-
company-20mm-1-72/ 
2) en.wikipedia.org/wiki/
Valentine_tank
3) Bruce Newsome: Valen-
tine Infantry Tank 1938-45, 
Osprey Publications, 2016
4) Dick Taylor: Into the 
Vally; The Valentine Tank 
and Derivatives 1938 – 1960. 
MMPBooks, 2012, ISBN-10 : 
836142136X
5) forum.rubiconmodels.
com/index.php?topic=903.0
6) www.aleranminis.com/
index.php/store/decals/1-
76-valentine-tank-markings-
pt-1-detail

Til venstre en Valentine Mk. III med 40 mm kanon (i en UK type brun bemaling) 
og til højre en Mk. IX (6-pounder 57 mm kanon) i 8th Army bemaling i Tunis 

(Desert Pink grundfarve, Dark Olive Green PFI kontrast camou• age).

Herunder er der et billede fra byggeprocessen.
Forrest til højre ses modellens undervogn og en kopieret udgave baseret på hvide plastikstrips.
Til venstre ses bagerst tårn og andre dele for en Mk.XI fra MR Modellbau,
mens der i forgrunden ses en Mk.X med et PSC tilpasset tårn.
Bagerst til højre en Mk.III, hvor man skal fedte lidt med gennemgangshullet for kanonen, hvis 
det skal se rigtigt ud.
Motordækslet lige bag tårnet har desværre en sektion for lidt i forhold til originalen

En Valentine Mk X (57 mm kanon)
og en Mk XI (75 mm kanon) (til venstre).
Begge tilknyttet artilleriet (Britisk henholdsvis Canadisk) 
og bemalet i SCC 15 Olive Drab.
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IPMS KALENDEREN 2021-2022
02.-03. oktober .........................Plastic & Steel 2021 konkurrence ..............Af! igem, Belgien (www.plasticandsteel.be)
13. oktober ................................ IPMS-DK Generalforsamling 2021 ...........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
30.-31. oktober .........................C4 Open konkurrence .................................Malmø, Sverige (www.c4-open.nu)
06.-07. november .....................Hobbymesse i Rødovre ...............................Rødovrehallen, Rødovre Parkvej 425, 2610 Rødovre
10. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
13.-14. november .....................Scale Model World konkurrence ................Telford, England (ipmsuk.org/ipms-scale-modelworld)
17.-20. november ..................... Intermodellbau 2021 - messe .....................Dortmund, Tyskland (www.intermodellbau.de)
27. november ............................Euro Scale Modelling konkurrence ...........Houten, Holland (euroscalemodelling.nl)
08. december ............................ IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
12. januar ................................... IPMS-DK Generalforsamling 2021 ...........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
09. februar ................................. IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
09. marts .................................... IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
13. april ...................................... IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11. maj ....................................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14.-15. maj.................................Militracks ........................................................Overloon, Holland (www.oorlogsmuseum.nl)
08. juni ....................................... IPMS-møde Ud! ugt til Custom Colors .... Industrivej 7, 4450 Jyderup - Nærmere info følger

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
A! ysningerne pga. Covid-19 fortsætter. Senest er det arrangørerne af  Militracks, der har besluttet at a! yse begivenheden i 2021. Først 
var den blevet skubbet til slutningen af  september, men fortsatte restriktioner i Holland har nu tvunget dem til at a! yse. Vi håber at 
det bliver muligt at afholde det i 2022.

Herhjemme går det noget bedre, i hvert fald med hensyn til restriktioner. Det betyder at vi kan se frem til at kunne afholde vores 
normale møderække i efteråret, vinteren og frem til sommerferien næste år. Kalenderen herover afspejler datoerne som de ser ud på 
nuværende tidspunkt. Bemærk at vi ! ytter mødelokalet væk fra Nyboder Skole og ud til ZZ Games i Taastrup#

Til gengæld så må vi sige, at der ikke er nogle a! ysninger når det drejer sig om at levere et blad til Jer medlemmer. I dette nummer 
kommer vi endnu en gang vidt omkring - med mange forskellige forfattere til artiklerne. Se fra min stol er det glædeligt at Sonnich og 
Martin igen er blandt bidragsyderne. De nærmer sig med hastige skridt rangen som >usual suspects>. Tak for bidragene til jer begge 
og også til de øvrige (Morten, Flemming og Per).

Skulle du have lyst til at bidrage til bladet, så er det som vanligt bare om at gå i gang. Små bidrag modtages med taknemmelighed, 
store bidrag med begærlighed'.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden:
Fairytale, en ! ot • gur, der er modi• ceret og 
bemalet af Sonnich P. Hansen
Foto: Sonnich P. Hansen
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2020

Lars Rabech -- 10 -- -- 10 8

Henrik Stormer -- 10 -- -- 10 11

Sonnich Hansen -- 9 -- -- 9 5

Flemming Hansen -- 9 -- -- 9 6

Per Nielsen -- 8 -- -- 8 7

Allan F1 Nielsen -- 8 -- -- 8 14

Jens Christensen -- 7 -- -- 7 12

Bo Christensen -- 7 -- -- 7 19

Kvart!rs-

konkurrencen 

2021
Af  Lars Seifert-Thorsen

I gen i 2021 har kvartårskonkurrencen 
lidt nød pga. corona situationen. Fe-
bruarudgaven blev ikke gennemført, 

da hele landet var lukket ned og vi ikke 
kunne mødes.

Med den forbedrede situation kunne 
vi igen mødes på Nyboder Skole i maj 
måned, hvor vi kom rigtigt godt i gang med 
konkurrencen. Nu håber vi så på, at vi også 
kan gennemføre møderne i efteråret på den 
nye mødeadresse.

Opbakningen til mødet var ganske " n, 
men der var ikke en eneste model i klasse 
C. Til gengæld var der pæn tilslutning til de 
to andre klasser med 10 modeller opstillet 
i hver af  klasserne.

I alt var 14 medlemmer mødt frem 
og 8 medlemmer havde medbragt de 20 
modeller der var på bordene.

Aftenens vindere blev:

Klasse A: Militær og ! gurer
Lars Rabech: 1/25 Tiger I
Sonnich P. Hansen: 1/6 Lady Death
Per Nielsen: 1/35 Büssing NAG 4500A

Klasse B: Fly, biler og andet
Henrik Stormer: 1/35 AH-1Z Viper
Flemming Hansen: 1/48 Eagle Transporter
Allan F1 Nielsen: 1/12 Tyrrell 006/2 
Monaco 1973

Klasse C: Dioramaer
Ingen deltagere

Lars Rahbech tog førstepladsen i klasse 
A med en rigtig " n 1/25 Tamiya Tiger I. 
Sådan en havde Lars’ storebror bygget i 
deres drengeår, så der har hele tiden rum-
steret i tankerne.

Her var der blevet tilføjet en del after-
market dele, bl.a. antenne og antennefod, 
ligesom der var blevet tilføjet jerrycans. 
Bemalingen var bl.a. AK farver og forskel-
lige slags weathering produkter fra samme 
" rma.

Sonnich P. Hansen " k 2. pladsen for 
Lady Death, der er en af  Sonnichs sæd-
vanlige letpåklædte kvinde" gurer. Der er 
tale om en stor model i 1/6 fra XO-Facto.

3. pladsen gik til et rigtigt " nt hjul-
køretøj, nemlig en Büssing NAG 4500S 

med en kran på ladet, som Per Nielsen 
havde medbragt.

I klasse B løb Henrik Stormer med første-
pladsen med en 1/35 AH-1Z Viper. Her 
er der tale om en jubilæumsmodel fra 
Aca demy. Det er et rigtigt godt sæt, hvor 
der bl.a. er brugt slide moulding støbe-
teknikken til bagkroppen, således at denne 
er i et stykke og hvor man undgår at slibe 
på den.

Der var brugt en resin after-market 
rotor fra Legend, således at to af  rotor-
bladene var foldet. Så går det noget nem-
mere at have helikopteren i vitrineskabet 
derhjemme.

2. pladsen gik til Flemming Hansen, der 
havde lavet en Eagle Transporter i Rescue 
Eagle udgave, kendt fra Månebase Alpha i 
skala 1/48 fra MPC.

Nr. 3 blev Allan F1 Nielsen med endnu 
en af  hans 1/12 F1 biler fra Model Factory 
Hiro. Denne gang var det en Tyrrell 006/2 
fra Monacos Grand Prix 1973.

Klasse C var for en sjælden gangs skyld helt 
uden deltagende modeller, så her ville der 
have været ”billige” point at hente.

Der var tæt opløb om placeringerne denne 
gang og der var en rigtig god stemning 
blandt de medlemmer som var mødt frem 
efter en meget lang corona-pause.

Sonnich P. Hansen havde også med-
bragt Vampirella, der er samme sæt som 
den vindende Lady Death, men Sonnich 
havde sørget for at de alligevel ikke var ens 
ved at have lavet ændringer undervejs på 
dem. Ovre i klasse B havde Sonnich også 
medtaget en motorcykel, en NASCAR 
racer og en pick-up truck, alle sammen 
! otte modeller.

Jens Christensen viste os to stk. tyske 
1/100 kampvogne og en lille figur fra 
Star Wars universet, mens Bo Christensen 
havde medbragt " re små ! y i 1/144 i form 
af  en F-14, en F4U Corsair og to Spit" res, 
alle i nydelig bemaling.

Lars Rabech havde også en " n 1/16 
" gur, Balloon Boy, med. En noget uhyg-
gelig " gur med anlagt gasmaske og en rød 
ballon.

Billeder af  de deltagende modeller kan 
ses på ipms.dk. Næste kvartårskonkurrence 
(nr. 4/2021) er i november hos ZZ Games 
i Taastrup.

Jeg håber vi ses til den konkurrence.

Lars Rabech vandt klasse A med 
denne 1/25 Tiger I
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Kvart!rskonkurrencen i maj

Fotos: Flemming Hansen

Endelig er der igen billeder fra kvartårskonkurrencen
Øverst er det Per Nielsens 1/35 Büssing NAG 4500A, der blev nr. 3 i klasse A

I midten er det 1/48 Eagle Transporter, bygget af Flemming Hansen
Nederst er det vinderen i klasse B, Henrik Stormers 1/35 AH-1Z Viper
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Martin P4M Mercator

Øverst har vi en P4M-1 Mercator fra VP-21 over Pax River i de tidlige 1950ere.
Læg mærke til dels elektronik "fairingen" bag cockpittet og de meget kraftige udstødningsspor hen over vingerne
Foto: www.history.navy.mil (NH101801)

Nederst er det en anden P4M-1 Mercator.
Bemærk udstødningssporene fra motornacellen
Foto: Internettet (helpoderdelasgalaxias.wordpress.com)


